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« peww QUi potuil rerum cognoscere causa.

iFeliz aquel que pucde conocer la razon de las cosas!

4POR QUE? es el primer sintoma de razon que se des-
pierta en el nifio ; ; POR QUE? es el ultimo adios que el
anciano dirije desde el borde de la tumba 4 este universo
de que va a separarse! No hai medio de contentar, decia
Leibnitz, 4 los que quieren saber el por qué del por qué.

El objeto de este librito es popularizar los bellos des-
cubrimientos que han hecho los sabios, sobre las causas
de los fenémenos naturales que presenciamos todos los
dias. «Hai dos maneras de considerar los fenomenos na-
turales, decia Buffon; laprimeraes la de verlos tales como
se nos presentan, sin hacer atencion 4 las causas, & mas
bien, sin buscarles causas ; la segunda es la de examinar
Tos efectos, con la mira de referirlos: principiosi i causas. .
Este ultimo es el objeto de este librito, que viene a lle-
nar un vacio lamentable en nuestra ensefianza publica. Po-
cos se han dado razon de nuestra profunda ignorancia en
todo 1o que i los fenomenos naturales dice relacion. Las
ciercas fisicas han sido descuidadas por nuestros antepa-
sados hasta hacer este descuido el distintivo de los pue-
blos espaitoles ; i sin embargo,las ciencias naturales son
el orijen de todoslos portentosos descubrimientos de nues-
tra época, i de las aplicaciones no menos maryvillosas que
laindustria ha hecho de ellos i las artes i 4 las comodidades
de la vida. Quien dice ciencias naturales, dice vapores,
ferro-carriles, telégrafos cléetricos, maquinas, industria,
por la aplicacion de los descubrimientos de la quimica i de
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fa mecanica. Todo esto nos falta a nosotros, porque se des-
cuido el estudio de las ciencias naturales.

El librito que presento traducido al castellano, lo ha-
biasido ya al ruso, al aleman i al ingles ; es ¢l un compen-
dio de todas las razones de los fénomenos, la respuesta i
todos los por qué, que puede la curiosidad dirijir. Es tan
clara su ciencia que el maestro de escuela, con el librito en
Ia mano, puede resolver todos los problemas; la madre
dar instruccion solida & sus hijos ; los directores de cole-
jios, sin crear un curso particular, enriquecer i variar la
instruccion de sus alumnos. El hombre adulto no recorre-
1A sus pajinas sin provecho; pues 4 nosotros nos ha sucedi-
do encontrar en ellos mil cosas ignoradas, mil esplicacio-
nes que de ticmpo atras queriamos en vano hacernos.

Alas personas intelijentes aconsejamos que procuren in-
troducir en la ensenanza libros como este, cuya importan-
cia ha comprendido perfectamente el seiior Ministro de
Instruccion publica, manifestando su deseo de que viesen
la luz publica i se jeneralizasen estos trataditos populares,
que corrijen, aunque débilmente, los defectos de nuestra
educacion. Cualquiera que en efecto recorra sus pijinas,
notard que si se hicieran populares las esplicaciones que
contienen, i los principios de que emanan, se obraria un
vueleo en las ideas, un cambio en la manera de ver i de ra-
sonar. ;Por qué es fluida el agua? pregunta uno de nues-
tros niios. Porque es fluida, le responden los que no sa-
ben otra cosa que responder. ;Por qué se deshace en agua
la azicar, la sal? Porque se deshace, i nada mas. ;Por
qué el agua caliente penctra mas fdeilmente los cuerpos, que
el agua fria? Porque asi sucede. ;Por qué la humedad her-
rumbra el hierro? ;Quién sabe! Este es el caudal de nues-
tra mstruccion en materia de verdades naturales.

D. F. Sarmiento.



INTRODUCCION.

Los cuerpos.

Llamase cuerpo, 4 todo aquello que puede producir sobre nues-
tros Organos un cierto nimero de sensaciones determindas.

Los cuerpos no estan irtvariablemente fijos en las partesdel espa-
¢io que los contienen, porque se vé que pueden ocupar sucesiva-
mente diferentes lugares.  Esta propiedad de poder cambiar de lu-
gar se llama movilidad, i se dice que un cuerpo estd en reposo ¢
en movimiento, segun que ocupa constantemente’cl mismo lugar, ¢
sucesivamente diversos Ingares del espacio.

La inercia es la falta de aptitud que tienen los cuerpos para pro-
ducir porsimismos el mas pequefio cambio 4 su estado actual. Las
causas que determinan algunas dislocaciones en los cuerpos se lla-
man fuerzas.

Si se consideran los cuerpos de la naturaleza con relacion & las ac-
ciones quimicas que pueden esperimentar, se les dividira en dos cla-
ses, los cuerpos compuestos, i los cuerpos simples. Los primeros
son aquellos de que pueden estraerse materias simples, dotadas cu-
da una de ellas de propiedades diferentes. Se¢ miran corflo simples.
aquellos que no contienen sino especies de una mistha naturaleza-
Estas altimas son conocidas tambien bajo el nombre de principios &
elementos, porque entran en la composicion de otros cuerpos.

La facultad que cada cuerpo tiene de escitar en nosotros sens-
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ciones diversas constituye las propicdades particulares por las cua-
les su presencia es reconocida. Entre estas propicdades, las hai que
pertenecen i todos los cuerpos, i que se llaman jenerales; tales son
la divisibilidad, la estension, la propiedad, la impenetrabilidad,
la elasticidad, 1a dilatabilidad.

‘Basta decir que un fisico ingles ha hecho hilos de platina de tal te-
nuidad que de ellos serian necesarios mas de ciento cuarenta para
formar un manojo del grucso de un hilo deseda de una sola hebra.

Se sabe hoi dia que la sangre no ¢s un liquido uniforme, si no que
su sustancia se compone de una multitud de globulillos, flotando
en un liquido particular llamado serum. Se ha calculado que en
una gota de sangre tomada en la punta de un alfiler hai masde un
millon de estos globulos. En fin ‘hai animales tan pequefios como
los globulos de que acabamos de hablar, i que estan dotados, no-
ubstante su pequeficz, de todos los 6rganos necesarios & su existen-
cla.

4



GAPITULO 1.

OBSERVACIONES JENERALES.

Sobre el aire.

El aire es un fluido compuesto, sitil, elastico, dilatable, transpa-
rente, ponderable, &c.

Es compueslo, porque cl analisis descubre en él, tres pripcipios °
elementales que los quimicos llaman gaces; a saber, el azoe, que entra
por mas de tres cuartos en la composicion del aire; el oxijeno, por un
poco menos de un cuarto, i el dcido carbénico por un centésimo’
El primero, cuando se le respira sin mezcla sufoca 4 todo ser vivien~
te: el segundo solo es demasiado respirable, i gastaria mui ripida-
mente nuestros Organos; el tercero sirve para unir entre si a los
dos primeros, i la reunion de estos tres gaces forma un fluido res-
pirable i necesario a la existencia.

Sutil, porque penetra por entre los mas pequeiios intersticios &
poros de la materia. Los animales estan llenos de él, i aun los mis-
mos minerales contiencn una cierta cantidad.

Bldstico, porque puede ser apretado, comprimido ‘por una fucrza
cualquiera, volviendo arecuperar su primer estado, desde que ha ce-
sado aquella fuerza. Se sabe, por ejemplo, que una vejiga llena de
aire es susceptible de una compresion demasiado fuerte.
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Dilatable 6 ramﬂcable, porque es susceptlblc de estenderse i de
ocupar un esy ho mas iderable que él que ocupaba al
principio.

Transparente, porque no intercepta los rayos luminosos: la ca-
pa deaire que separa dos cuerpos no impide que el uno sea visible
para el otro. .

Ponderable, porque tiene peso. Sobre esta propiedad esta fun-
dada la construccion del bar6metro.

Del bardmetro.

El barometro es un instrumento compuesto de un tubo 6 de un
cilindro hueco de vidrio, de cerca de tres pies, cerrado por una de
sus estremidades, i metido por la otra punta en un depésito de
azogue. Es necesario que el tubo esté completamente vacio, es
decir, que no contenga ni aire siquiera, & fin de que nada pueda
oponerse al movimiento ascendiente del liquido en el interior del ci-
lindro. Para conseguirlo se llena el tubo de azogue, al cual se ha-
ce hervir a fin de estracrle toda humedad; se cierra en seguida la
punta abierta, i se le sumerje en el depésito de azogue, destapan-
do entonces el orificio inferior. El liquido desciende en el tubo
hasta que queda 4 la altura de cerca de 28 pulgadas sobre el nivel
del depgsito; porque el aire esterior, produciendo una presion so-
bre el azogue del depésito, lo tiene suspendido & esta alturai lo
solicita 4 subir, 6 lo deja descender, 4medida que la columna atmos-
férica aumenta 6 disminuye de peso. Se han sefalado sobre una
tabla que sostiene el tubo diferentes puntos de division, que indican
los grados de eclevacion 6 de descenso del azogue, i por consiguien-
te las variaciones de pesadez 0 de lijereza del aire. A mas del ba-
rometro cuya descripcion acaba de hacerse, i que se 1lama barémetra
de cubete, se distinguen los barometros de Sifon, los cuales no difie-
rende aquelsino en que el tubo de que se forman esta encorbado en
su parte inferior en forma de sifon, que es como una U mayuscula.
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{POR QUE?

+POR QUE baja el barémetro cuando se asciende 4 una montafia”

PORQUE 4 medida que uno se cleva, sea en los aredstatos é glo-
hos, sea sobre las montaiias, estando el aire descargado del peso de
las capas inferiores, pesa menos sobre la cubeta del instrumento, i
el azogue desciende.

¢ POR QUE con el auxilio de un barémetro, se puede calcular la
altura de las mas elevadas montaiias?

PORQUE se ha observado que el descenso de una linea en el ba-
rémetro, corresponde 3 la elevacion de (29 i 3/4 varas) ; suponga-
mos que estemos al pié del Etna; si habiendo llegado 4 la cumbre
hemos contado 136 lineas, es decir 136 veces 29 varas 5/4, lo que
hace 4,046 varas, tendremos la elevacion conocida, equivalente i tres
cuartos de legua, pues se‘necesitan 5,400 varas para hacer una lo-
gua. -

¢POR QUE pucden asfixiarse los hombres encerrados en gran nii-
mero en un lugar estrecho? .

PORQUE los hombres i los animales exhalan de su pecho, duran-
te el acto de la respiracion, un aire dafioso, compuesto de dcido car-
bonico, i de azoe, dos gaces, que no pudiendo sostener por si so-
los la vida, matan en el acto. A finde evitar una desgracia, 6-enfer-
medades peligrosas, deben abrirse las ventanas; entonces el aire oxi-
jeno penetra en los pulinones, i se pone en contacto con la sangre
para vivificarla.

iPOR QUE es itil i 1a salud, la vecindad de los vejetales?

PORQUE el gaz dcido carbonico, formado por la respiracion de los
animales i que reemplaza el oxijeno del aire, es abscrvido por las
partes verdes de las plantas: estas partes verdes se desgomponen. re-
cojen el carbono, que se incorpora en la sustancia de la planta, i echan
en seguida el oxfjeno en la atmosfera. Deaqui resulta que lo que para
n0sotros seria un , sirve preci te de alimento 4 la planta,
i que estapurifica el aire, por una parte quitandole ¢l principio da-
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¥ioso que nuestra respiracion habia echado en él; i por otra restitu-
yéndole el principio vivificante (oxijeno), que nuestra respiracion ha-
bia alterado. Por esta razon la habitacion en las campanas, i la ve-
cindad de los jardines, es preferible i la dad

de las ci ,en
donde los hombres aglomerados, emponzoiian la atmosfera, sin tener
cerca de si, vejetales para servirles de correctivo.

JPOR QUE el harémetro baja, cuando elaire se pone himedo?

PORQUE el vapor es mas lijero que el aire puro i porque introdu-
cviéndose en la columna de aire cuyo peso tenia suspendido el azogue
del barémetro, este liquido comprimido con menos fuerza, descien-
de algunas lineas.

¢POR QUE una bala de plomocn ¢l aire cacria mas lijero que una
bala de corcho de la misma di ion, bicn cntendido que este re-
tardo no tiene lugar cn el vacio?

PORQUE no debe atribuirse 4 una diferencia de accion cn la pe-
sadez, sino mas bicn 4 la resistencia del medio en el cual se hace el
movimiento, la desigualdad de rapidezen la caida de estos dos cuerpos
La resistencia del aire es la misma para las dos balas, pues que cllas
presentan la misma superficie; pero la pesadez, aquella fuerza inva-
riable, producicndo una mayor disminucion de rapidez sobre los
cuerpos mas lijeros, deben estos caer menos ripidamente. Para veri-
ficar que la accion de la pesadez imprime la misma rapidez 4 todos
los cuerpos, se toma un tubo de vidrio de ocho 4 diez pies de largo
cerrado por un estremo, i con un robinete de forma ordinaria adapta-
do al otro. Se hace pasar, plomo, papel, barbas de plumas, &. Se
hace el vacio hasta donde sea posible, se cierra el robinete, isi se da
vuelta prontamente el tubolo de arriba para abajo, se ve 4 todos los
cuerpos tocar el fondo en un mismo instante.

;POR QUE sc estinguen en el vacio los cuerpos inflamados?

PORQUE el aire, 4 causa del oxijeno que contiene, es el Gnico sosten
de la combustion.

¢POR QUE elagua hirviendo no esigualmente caliente en todos los
puntos de la tierra?

PORQUE, cuando se observa la ebullicion de un liquido, se ven for-
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arse bolas de vapor sobre las paredes del vaso, elevarse 4 causa de
su lijereza, é ir a reventar enla superficie para esparcirse en la at-
masfera: luego la condicion de la ebullicion es que la temperatura
sea demasiado alta para que 1a fuerza eldstica del vapor pueda ven-
cer la presion del aire, i como esta presion cambia con los lugares,
la temperatura de la ebulli¢ion debe cambiar tambien. Por csta ra-
zon el agua entra en ebullicion en Quito 4 los 90 grados, i 4 87 ¢n
una ciudad del Peri.

4 POR QUE, sumerjicndo cn unamasa liquida un tubo abierto por
las dos estremidades i cerrando en seguida la abertura superior, si se
saca el tubo, elliquido no se oscapa del tubo?

PORQUE sicndo mayor la presion que el aire ejerce dé alto &bajo
sobre el liquido, leimpide derramarse. Pero sise abre la parte su-
perior, el liquido cae por su propio peso, pues que entonces la presion
del aire es la misma en ambas partes. Por la misma radon, si sc¢
abre un tonel por el costado, sin darle aire por arriba, el liquido no
sale, con tal que llene completamente el interior de la vasija.

JPOR QUE, los charlatanes hacen salir 4 su voluntad agua ¢ \mo
de un mismo vaso?

PORQUE ellos se sirven de un embudo mdjico que esti hecho de
dos embudos, colocado el uno dentro del otro, i dejando entre ellos
un cierto intérvalo. La ansa G oreja estd provista de dos aberturas
que el chalartan tiene abiertas 6 cerradas segun que quiere produ-
cir la salida del vino 6 del agua. La razon que para ello ha de buscarse
es la misma de la pregunta precedente.

JPOR QUE se conserva el fuego hajo las cenizas?

PORQUE pudiendo pasar-el aire en pequefia cantidad por entre las
cenizas, da al fuego su oxfjeno, i lo manticne de manera que seria ne-
cesario mucho tiempo para consumirse enteramente.

(POR QUE una botella de agua fresca sc cubre en verano de goti-
tas de agua?

PORQUE estando la botella enfriada por el liquido, baja la tempe-
ratura del aire ambiante, dando de este modo nacimiento al vapor
que se condensa, i se deposita en forma de rocfo.



— 8 —

JPOR QUE se forman lentamente los vapores cn el aire?

PORQUE cl aire opone al vapor un obsticulo mecinico, forzindolo a
pasar por entre los intersticios que dcja entre sus partes. Por la mis-
ma razon el agua descendera con menos rapidez de la parte superior 4
la parte inferior de un terreno, si para cllo tiene que atravesar una ci-
pa de arena.

JPOR QUE sc emplea el aire como medio de conservar el calor en
Wna picza?

PORQUE elaire es un mal conductor del caldrico, sobre todo cuan-
do esta seco.

4POR QUE sopla uno sobre sus dedos para calentarlos, i sobre los
alimentos para enfriarlos?

PORQUE cuando uno sopla sobre los dedos, s¢ abre la boca, i se
comprimen los pulmones; cl aire que estos encierran sale en-
tonces i una temperatura mas clevada que la del dedo.

Cuando uno sopla sobre una sustancia para enfriarla, el fenomeno
se complica. Desdeluego se cierra la boca para recojer en ella el
aire demanera que hinche las mejillas, despues se dejaentre los la-
bios una pequeiia abertura, por la cual se escapa con ruido el gaz.
Su volumen aumenta entonces, i ¢l hecho mismo de esta dilatacion
baja su temperatura. Cuando cste aire resfriado de este modo to-
ca la sustancia sobre la cual se le dirije, se calienta de nuevo, i co-
mo la corriente de aire es sin cesar renovada, se sigue de aqui que
perdiendo parte de su calor la sustancia nutritiva se enfria cada vez
mas.

+POR QUE en las minas de hulla ( carbon de piedra) los trabaja-
dores ran fre t te la muerte, sin que para ello ha-
yan derrumbes de las tierras ?

PORQUE, en el interiorde cstas minas se desprende gaz carbonado:
este gaz se mezcla con el aire; i cuandoestan en proporcion conve-
niente, aquellos dos gaces hacen una detonacion al aproximarse &
ellos una vela, causando de este modo lamuerte de los mineros.

#POR QUE los pescados pueden cjecutar sus movimientos de va
i viene?




Y

PORQUE, ademas de sus nadaderas estan dotados de un érgano
particular que es la vejiganatatoria, ique se encuentra colocada de
manera de alijerar las partes supenorcs. Entonces, estando el cen-
tro de gravedad del cuerpo, mas bajo que el centrode presion, la
condicion de estabilidall se encuentra llenada, i el pescado queda en
equilibrio. ‘

;POR QUE pucden los pescados cjecutar sus movimientos de ar-

riba paraabajo i de abajo para arriba?
. PORQUE para ello basta que puedan 4 su arbitrio comprimir 6
hinchar su vejiga natatoria. * Permancciendo en el primer caso su
peso siempre el mismo, i haciéndose menor su vélumen, son mas
densos que el agua, i caen; en el segundo caso, aumentando su vo-
limen, son menos densos que el liquidd en que se encuentra, i su-
ben como corcho. .

i POR QUE, cuando se da vuclta boca abajo un vaso vacfo, i se le
sumerje asf en el agua, se esperimenta una cierta resistencia ?

PORQUE el aire que se encuentra encerrado en el vaso tiende a
escaparse, i opone una resistencia que es tanto ‘mas fuerte, cuaulo
mas comprimido se halla. ,

¢ POR QUE el aire scca la ropa, @ otros cuerpos mo;ados sobre los
cuales pueda obrar libremente ?

PORQUE el aire embebe como una esponja, las particulas acugsas
que lenan aquellos cuerpos; pero es necesario, paraque tenga lu-
gar este efecto, que el aire esté mas seco que los cuerpos humedos.

¢ POR QUE en los grandes calores, i sobre todo en un tiempo de
borrasca, nos sentimos pesados, fatigados, i llenos de disgusto¥

PORQUE el aire, dilatado porel calor; 6 cargado de humedad, no
pesa ya sobre nosotros con suliciente fuerza para mantener en equili-
brio el que se encuentra encerrado en nuestro cuerpo; i dilatindose
este aire interior ooasiona la incomodidad que sentimos en circuns-
tancia semejante.

<POR QUE las botellas chatas i cubiertas de tejido de junco,
de que se sirven los viajeros, se rompen algunas veces, al tiemp
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de beber?

PORQUE al beber se aspira claire interior que resistia 4 la presion
de la atmosfera; se hace el vacio ; i entonces pesando el aire este-
rior libremente sobre las dos caras aplastadas, produce una carga que
no puedensostener, i la botella estalla.

+POR QUE la respiracion que es ficil en unallanura, schace pe
nosasobre las montaiias? ’

PORQUE comprimi¢ndose el aire por si mismo, por su propio peso,
¢lde lallanura es mas denso i alimenta mejor la respiracion que el
aire de las rejiones elevadas.  Por otra parte teniendo menor altura
la columna atmosférica sobre una montaiia ¢ue en una llanura, lu
presion que se ejerce sobre nuestro cuerpo, disminuye 4 medida que
ascendemos ; el aire interiorse dilata, i si nos elevamos i conside-
rable altura, hace brotar la sangre por entre los poros de la piel.

¢ POR QUE si aplican uno contra otro, dos hemisferios huecos (1)
que se junten herméticamente, i que en seguida se estraiga por me-
dio de una bomba el aire, las dos partes sc uncn tan fuerlemente en-
tre si, que lafuerza de un hombre no bastaria para separarlas?

PORQUE el aire esterior pesacon toda su fuerza, sobre los hemis-
ferios, pues que no hai interiormente aire ‘que pueda contrabalan-
cearla; ahora suponiendo 4 cada hemisferio un ancho 6 un didme-
tro de seis pulgadas puesto que una columna de la atmdsfera obra una
presion de cercade 10 libras sobre un espacio circular de una pulga-
da de diametio, la fuerza necesaria para separar los dos cascos equi-
valdria 4un peso de 400 libras.

#POR QUE en ¢l vacio se hincha una vejiga, en Ia cual se ha encer-
rado una pequefia cantidad de aire, es decir, metiéndola dentro de
un vaso de donde se ha estraido el aire?

PORQUE el aire que contiene la vejiga, sc dilata i se rarifica, se
estiende en fin 4 medida que ¢l que lorodea en el vaso, pierde de su
densidad disminuyendo ; cn este caso, un pesode doce libras, co-
locado sobre la vejiga, no le estorbaria hincharse.

(1) Como las ciscaras de una naranja, cuyos cascos hayan sido separados.
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¢POR QUE revienta en el vacio una botella delgada i llena de oi-
re que se ha tenido el cuidado de tapar bien?

PORQUE no hay nada que equilibre la elasticidad del aire que
contiene i que hace un esfuerzo continuo para desplegarse.

¢POR QUE un huevo al cual se ha hecho un agujerito en su par-
te inferior, i colocado en una copita de metal s¢ vacia cuando se¢ ra-
rifica el aire que lo rodca?

PORQUE un hucvo contienc aire, ¢l cual 4 causa de su lijereza
sobreuada en el liquido : este aire se estiende 4 medida que la pre-
sion esterior disminuye; iarroja la materia del huevo, que sale por
elagujerito que se ha practicado. )

4POR QUE una manzana pasada se desarruga en el vacio ?

PORQUE el aire i los otros gaces que conticne la manzana se
dilatan, aumentan de volimen, dindole asi una apariencia de fres-
cor facticio.

¢ POR QUE revientan con estallitlo-las castafias, cuando no se ha
tenido la precaucion de hacerles una hendidura antes de meterlas
bajo el rescoldo ?

PORQUE dilatandose por la accion del calor el aire encerrado ba-
jo la corteza, obra con tanta mayor fuerza para abrirse un pasaje,
cuanta mas resistencia esperimenta; por estoes que cuandola cas-
cara es espesa, estalla con viol No tienc este efecto lugar,
cuando se ha abierto la ciscara, porque -entonces- dilatindose el ai-
re encuentra una salida por donde se escapa libremente.

+POR QUE cuando sc envasija vino en una botella, el licor salta
muchas veces sin que la hotella se llene?

PORQUE el embudo se aplica exactamente al cuello de la bote-
Ma, i nodeja pasaje alguno al aire interior, que, encontrindosc es-
peso por el liquido, cuyo peso es mayor que ¢l del aire, se ve forzado
a salir por el orificio del embudo, con lo cual rechaza el licor.

iPOR QUE, cuando s¢ hace fuego, ticndea subir el humo?

PORQUE sicndo el humo (carbon en estremo dividido ) mas lije-
ro que el aire frio que lo rodea al salir de la chimenea, se eleva e,
la atmosfera. El humo es siempre producido por un cuerpo qv
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se volatiliza.

+POR QUE hacen humo ciertas chimencas?

PORQUE las puertas de la habitacion estan e cerradas, 0
porque siendo mui clevado el conducto dela chimenea, el aire in-
terior se:renueva dificilmente, para reemplazar ¢l que la accion del
tuegorarifica; poresta razon aquel aire rarificado vuelve con el hu-
mo 4 la habitacion, en donde encuentra menos resistencia que en el
cuerpo de la chimenea; pero este incon cesa do se en-
treabre una puerta; pues que teniendo entonces el aire esterior un
pasaje facil, rechaza él de la cimara, i fuerza al humo a escaparse
por la chimenea.

+POR QUE perecen los pescados, cuando su vivar esla cubierto
con una costra de escarcha ?

PORQUE ¢ aire necesario 4 su respiracion, i por consiguiente &
Su existencia, no puede penetrar hasta donde ellos. Conviene por
usta causa, abrir por diferentes distancias, agujeros en el hielo.

+POR QUE no debe nunca ponerse 4 los ahogados con la cabeza
para abajo?

PORQUE no ¢s tanto el agua que han tragado, como el defecto
de circulacion del aire, lo que los ha asfixiado ; el pararlos, pues,
sobre la cabeza, es el medio-seguro de ahogarlos producicndo una
acumulacion de sangre en cl cerebro. Es preciso, para volverlos a
la vida, tratar de restablecer la cirenlacion de la sangre por medio
de un calor moderado, con fricciones, con el empleo de licores es-
pirituosos ; cspreciso inspirarles aire en las narices i en los pulmo-
nes con la boca, y sobre todo tenerlos acostados en una posicion na-
tural, es decir sobre el costado derecho.

+POR QUE no pucde permanccer encendida una vela, en una bo-
dega llena de vinv en fermentacion?

PORQUE e} icido carbénico, i los otros gaces que sc escapan del
vino cn esta circunstancia, i que reemplazan el aire atmosférico, no
son de naturaleza adecuada para mantencr la luz ni la vida, porque
unhombre que pusiese las narices en la boca de un tonel de vino en
fermentacion, para respirar las exhalaciones que por ella se des-
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prenden, caeria muerto redondo, como herido del rayo. Hai mu-
chos cjemplos de esto.

¢POR QUE es tan vivo i tan ardiente el fuego durante los gran-
des frios?

PORQUE sicndo entonces mas denso el aire, subministra mayor
alimento al fuego. )

; PORQUE se estingue bien pronto un brasero ardiente, cuando
se le espone 4 los rayos de un sol de estio?

PORQUE el aire dilatado 4 rarificado por la accion del sol no pro-
cura at fuego un alimento que pueda mantenerlo.

¢ POR QUE se estingue de un golpe cl fuego de una chimenca, ta-
pando cuidadosamente ambas aberturas?

PORQUE para mantener el fuego no basta que las materias infla-
madas estén rodeadas de aire; sino que es necesario ademas que es-
te aire sea libre i que tenga cierta pureza; pero, cuando un con-
ducto es herméticamente cerrado, el aire no es libre alli, no puede
renovarse, i desde que se han agotado las partes combustibles del
aire que esth encerrado, el fuego sc estingue.

¢ POR QUE cl soplo de la boca 6 un viento un poco fuerte, estin-
guen una vela? o

PORQUE disipan las partes de la Ilamn, i separan el fuego del
cuerpo que les sirve de alimento. Cuando no tiene lugar esta disi-
pacion, es decir, cuando el soplo es moderado, lejos de cesar, la
inflamacion aumenta.

¢POR QUE de un pedazo de madera encendido se escapan chis-
pas de fuego, que estallan muchas veces con gran ruido?

PORQUE el aire dilatado por el calor cn los poros de la madera,
sale con impetuosidad i arrastra consigo las particulas de carbon que
se oponian 4 su pasaje.

¢POR QUE hierve el agua puesta al fuego en un vaso, antes de
estar caliente? .

PORQUE el agua, como todas las otras materias, encicrra aire |
cuyas moléculas dilatadas por el calor aumentan en vélumen i le-
vantan con esfuerzo lo que se opone & su espansion i & suascension.

2.
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sPOR QUE sc cubren de humedad-los vestidos, cuando uno se
pasea en ¢l campo durante las bellas noches de primavera i de
otoiio?

. PORQUE el calor del dia levanta vapores i exhalaciones que se
enfrian desde que la accion del sol ha cesado, se condensan i vuel-
ven 4 caer en lluvia estremamente fina, lo cual se llama sereno.

¢ POR QUE despues de una bella noche de primavera o de otoiio,
las plantas i las hojas estan cubiertas de gotas de agua ?

PORQUE irradiando las plantas calomico, hicia los espacios celes-
tes, disminuyen de temperatura. Si algunas capas de aire carga-
do de vapores de agua, vienen entonces 4 encontrarlas, estas ca-
pas dejan condensarse una parte de su vapor, porque este. no puede
existir en aquella temperatura.

iPOR QUE aunque la noche haya sido mui hermosa, no se ve ro-
cio, cuando ha corrido un gran viento ?

PORQUE el viento o el aire ajitado absorven al pasarlos vapores,
amedida que se condensan i los arrastran consigo.

¢POR QUE durante las bellas noches de invierno, la campatia se
cubre algunas veces de pequeiios hilos blancos 2

PORQUE conjelando el frio de la noche las gotgs de rocio, cuando
el cielo estd mui limpio, aquellas gotas se convierten en hielos, que
se conocen bajo el nombre de helada.

; POR QUE hai ncblinas ?

PORQUE los vapores que se han kevantado de la tierra, condensa-
dos por el frio i demasiado pesados para mant en las rejiones
elevadasde la atmésfera, permanecen en las rejiones inferiores, en
las que alteran la traspirencia del aire i vuelven i caer en parte en
1luvia mui fina. ’

2POR QUE se disipa la neblina?

PORQUE los rayos del sollapenetra i la rarifican por efecto de
su calor, haciéndola mas lijera i la solicitan & elevarse en forma de
nube, o 1a disipan totalmente.

;PORQUE no todas las nubes se elevan 4 la misma altura en
nuestra atmésfera?
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PORQUE no todas sonigualmente densas. Esta s una aplicacion
del principio de Arquimedes.

; POR QUE las nubes producen Nuvia ?

PORQUE llegando 4 reunirse las moléculas de agua que las con-
ponen, forman gotas demasiado pesadas para que el aire pueda sos-
tenerlas. Entdncesellas caen sobre. la tierra arrastradas por su pro-
pio peso.

; POR QUE se habla de lluvia de sangre, de azufre, de fuego, &a,

PORQUE el vulgo ignorante toma sin exdmen por sangre, azufre
&a. 1o due esta mui distante de serlo. Los sabios han probado que
estos colores proviencn de ciertos polvos vejetales, que los vientos
levantan i trasportan algunas veces 4 grandes distancias.

; POR QUE la lluvia purifica la atmésfera ?

PORQUE ella precipita los vapores sulfurosos, o de cualquiera otra
naturaleza que se reunen en el aire durante lostiempos de seque-
dad. Por otra parte, lalluvia refresca el aire, porque la rejion des-
de donde cae lalluvia es siempre mas fria que las capas que rode-
an la tierra. -

;,ﬁOR QUE tienen las trompas una forma cilindrica, o mas bien c6-
nica, es decir, semMante 4 la de un pan de azucar puesto al reves ?

PORQUE la trompa esuna nube espesa, que siendo empujada por
dos vientos opuestos, se ve forzada a obedecer 4 dos movimientos
contrarios, jira sobre. ella misma i toma de este modo la forma de
uncilindro. Las trompas echan en torno de sf mucha lluvia o granizo,
j hacen oir un ruido semecjante al de un mar fuertemente ajitado;
cchan por tierra los 4rboles, destruyen los editicios por donde pa.
san i cuando caen sobre un buque, no dejan de sumerjirlo. Asies
que los marinos se alejan de ellas lo ‘mas que pueden, i cuando les es
imposible hacerlo, tratan de romperlas & caiionazos.

4POR QUE cae granizo en medio del verano ?

PORQUE el granizo, que no es mas que agua conjelada, s¢ for-
ma en el seno de las nubes tempestuosas. Imajinaos, en efecto.
dos nubes colocadas una sobre laotra i cargadas de electricidad
diferente. Pues que las clectricidades de nombre contrario se a-
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traen, la nube superior atrae los glébulos liquidos de la nube infe-
vior, que los recibe 4 su turno para volverlos & enviar una segum-
da vez, ejecutando de este modo, un cie:to nimero de veces aquel
movimicnto de va i viene. LEstos globulos aumentan de volimen,
i empujadas por el viento 4 traves de las capas atmosféricas, aso-
lan el pais sobre cl cual llegan 4 caer.

7 POR QUE el granizo tienc & veces el tamaiio dc una nuez 6 de
un huevo ?

PORQUE al cacr se juntan muchos granos, o bien porque cuan-
do han recibido un grado suficiente de frio, conjelan todas las par-
ticulas de agua que tocan en su caida i sc hacen como nicleos
de varias capas de hiclo; por estarazon es que el granizo grucso,
o la piedra, es mui angulosa.

+POR QUE nicva en invierno i no en verano ?

PORQUE la nieve se forma por 1a conjelacion de las particulas a-
cuosas que flotan en la atmosfera. Sin duda que en el verano se
forma nieve tambien como en invierno, pues que de ella estan cu-
biertas las cumbres de las altas montaiias; pero en la estacion de
los calores, las particulas heladas de la nieve, 4 causa de su pocaso-
lidez, s¢ funden antes de legar 4 tierra. o

;POR QUE no subc el agua & mas de treinta i dos pies en las
bombas aspirantes, aunque se haga obrar el piston mucho masalto?

PORQUE una columna de agua de treinta i dos pies pesa tanto co-
mo una columna atmosférica del mismo didmetro, i como el liqui-
do no entra en el cuerpo de la bombasino por el efecto de la presion
del aire esterior, resulta de aqui, que cuando el agua ha liegado 4
una altura de treinta i dos pies, no habiendo ya nada que la solicite
4 subir, permanece cn equilibrio. Siendo el azogue mas pesado que
el agua, no sc elevaria en el mismo caso sino 4 veinte i ocho pulga-
das.

(POR QUE se adhieren entre si dos marmoles pulidos, cuando se
frota cl uno contra el otro?

PORQUE 1a frotacion espele el aire que separabalos dos marmoles,
i que la fuerza de adhesion produce la adherencia de los pedazos de
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mdrmol.

¢ POR QUE sostenemos sin apercibirnos de ello, el peso de la at-
moésfera que se avalua en 33,000 libras sobre 1a superficie de nuestro
cuerpo?’ .

PORQUE este peso oprime igualmente nuestro cuerpo en todossen-
tidos; por otra parte el aire que nuestro cuerpo contiene interiormen-
te hace equilibrio con lJamasa que pesa sobre nosotros esteriormente.

4 POR QUE se hace cesar sibitamente ¢l sonido de vuna campana o
de cualgticra otro objeto sonoro, aplicando la mano sobre é1?

PORQUE se interrumpen las "vibraciones del instrumento, cuyo
temblor produce el sonido, ajitando el aire segun leyes determinadas.

& POR QUE una campana biendida no puede contener sus vibracio-
nes idar un sonido agradable?

PORQUE Ia solucion de continuidad forma dos partes que se cho-
can reciprocamente cuando la campana vibra, i que hacen launa so-
bre laotra el efecto de un cuerpo estraiio que tocase el instrumento.

¢POR QUE clertas personas rompen un vaso con el sonido de su
voz, presentando la abertura del vaso delante de su boca ?

PORQUE toman ¢l unison del vaso i esfuerzan su voz; entonees
las vibraciones se hacen tan fuertes: que las partes del vaso se sepa-
ran.

4 POR QUE no sopla el viento siempre con la misma fuerza ?

PORQUE el viento procede de un desarreglo de 1a masa del aire,
i que este desarreglo provicne de dlfgrémes causas. fo. Ladila-
tacion i la condensacion subita del aire por la influencia del sol, o
por la ausencia del calor. 20. El movimiento de la tierra que @2
vuelta sobre si misma de Occidente ; Oriente, &. Ahora, cuando es”
tas diversas causas se reunen, la ajitacion del aire es necesariamen-
te mas violenta. Se debe tambien tener en cuenta los obsticulos que
el viento encuentra én su carrera: las montaias, los bosques, las nu-
bes, los edificios contribuyen 4 las variaciones que esperimenta. s

¢ POR QUE en los bellos dias de verano, la salida del sol es acom-
paiiada de un viento fresco i lijero? ’
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PORQUE rarificando el aire el calor del sol, lo fuerza 4 ocupar
un espacio mayor i i empujar el airc vecino, que corre enseguida
hacia los lugares en donde tra menor obsticul

7 POR QUE en los climas de Europa son ordinariamente secos los
vientos de oriente?

PORQUE atraviesan muchas ticrras, pocos mares i no pueden con-
siguientemente cargarse de vapores himedos.

;POR QUE el viento delmedio dia en Europa es caliente i hime-
medo?

PORQUE este viento, que viene del Africa o de los paises en que
el calor es continuo, empuja delante de si vapores calientes; pasa en
seguida sobre el mar Meditérraneo, donde se carga de vapores hi-
wedos que se convierten en lluvia cuando son tomados por el frio
de estos climas. ’

i POR QUE el viento del sud es frio i frecuentemente Iluvioso?

PORQUE el viento viene de las rejiones polares, en donde hai
montaiias de hielos eternos que esparcen un viento excesivo. Este
viento, por otra parte, atraviesa diferentes mares, cuyos vapores for-
man nubes que trae consigo.

¢POR QUE el viento de) oeste que atraviesa el Océano, no da
stempre lluvia?

PORQUE el viento, partiendo del Oceste, o de cualquiera otro punto
en donde puede cargarse de vapores, sopla algunas veces en tal di-
reccion, que arrastra i disipa aquellos vapores, antes de que hayan
llegado 4 una rejion de la atmdsfera, bastante clevada, para que pue-
dan condensarse en ella por el frio i reducirse en gotas de lluvia.

; POR QUE hace el viento dar vuelta 4 los molinos de viento ?

PORQUE las cuatro alas del molino son como otras tantas pakancas,
i que ellas pr tan su plan oblicuamente 4 la direccion del viento.
La potencia que obra incesantemente sobres estos cuatro planos in.
clinadoslos fuerza 4 retroceder i tomando este movimiento dan vu-
cltasin pararse

4POR QUE nacen ciertas plantas sobre la cispide de una torre, s0-
bre el tronco de unérbol, enlo alto de las murallas, &a.?
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PORQUE el viento levanta 4 aquellos lugares las semillas delas plan-
tas, 4 las.cuales la lluvia hace jerminar en seguida.

¢POR: QUE eleva el viento.las cometas?

PORQUE la cuerda que las retiene est4 unida 4 1a cometa, de mane-
Ta que esta presenta oblicuamente su plan 4 la direccion del viento
Estando, pues, sometida 4 la impulsion del viento, se elevan descri-
biendo un arco de circulo que ticne por rayo el hilo que tiene et
que la gobierna.

¢POR QUE estan turbios los rios despues de una lluvia o ¢p la
¢época de la fusion de las nieves?

PORQUE enténces reciben en su cauce, aguas que vienen carga-
das de arena 1 de tierra.

¢POR QUE cuando se echa espiritu de vino sobre una cantidad
de agua, en la cual se ha puesto de antemano azicar, esta dltima cae
al fondo del vaso?

" PORQUE el agua penetrando el espiritu de vino abandona las
particulas de azficar, que su proplo peso reune en el fondo del vaso.

{POR QUE la maderadela India, la del Brasil i lade Campeche
tifien el agua comun?

PORQUE le abandonan un cierto jugo colorante , que la naturale-
7a ha colocado entre sus fibras.

{POR QUE se huele mejor el olor de las flores de un jardin por
la tarde cuando el aire se refresca, que en lo mas fuerte del calor
del dia?

PORQUE aquella frescura que condensa el aire al aproximarse
1a noche, aproximando sus partes, estrecha mas i mas las exhalacio-
nes de que esti cargado, i cuando se le respira en este estado, trae
al 6rgano mayor nimero de las particulas odoriferas, que se exha-
lan continuamente de las flores.
¢POR QUE transpiramos mas durante los grandes ealores del. ve-
rano?

PORQUE el calor dilata los.poros i los fluidos de nuestro cuerpo.

¢(POR QUE durante los grandes calores, recurrimos 4 las bebidas
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frescas, 4 los baiios, 4 los licores frios, al hielo mismo?

PORQUE el aire que por este medio encerramos restablece, es-
tendiéndose , el movimiento necesario; termina tambien, por este
choque o impulsion perpetua, la dijestion, la nutricion, lo que no
podia serantes, por que la debilidad del cuerpo o el estremo calor,
aflojando demasiado i disminuyendo su elasticidad , le habia quitado
1a fuerza o la accion por la cual ayudaba el movimiento de las viceras
i de la sangre.

{POR QUE el aire que se desprende de un licor, aumenta su vo-
lanen hasta que él sea enteramente salido?

PORQUE reuniéndose muchos de los globulos insensibles que es-
taban alojados entre los poros forman masas mas grandes que ocu-
pan nuevos lugares en el licor.

¢(POR QUE se siente uno incomodo cuando bebe licores espiri-
tuosos i fermentados,, como vino, cerveza &a.?

PORQUE todas estas materias, en jeneral, como todos los alimen-
tos crudos, llevan consigo una gran cantidad de aire, que en segui-
da se dilata con esfuerzo en el estomago.
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CAPITULO 1I.

EL SONIDO.

OBSERVACIONES JENERALES.

Sobre la acustiea.

Es la acustica, aquella parte dela fisica que se ocupa de los soni-
dos. Difiere de la misica en que esta toma el sonido formado, pa-
ra examinar las impresiones que causé en nuestros 6rganos, mien-
tras que la acGstica toma el sonido en su nacimiento i estudia su
manera de formarse i de propagarse.

El aire es el vehiculo del sonido, es decir, que el aire conduce
cl sonido, lo propaga de una capa 4 otra, hasta el timpano del oi-
do. Para asegurarse de que el sonido no se propaga en el vacfo
bastard colocar una caja de msica bajo el recipiente de la maqui-
na neumdtica, hacer el vacfo en ella i hacer tocar un aire de mi-
sica, sin que por eso se oiga el menor sonido.

El sonido, que es el resultado de los movimientos vibratorios en
los cuerpos, se propaga mejor en los solidos que en los liquidos i
mejor en estos que en los gaces.

Recorre 1340 varas por segundo: se refleja cuando encuentra
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un obsticulo, haciendo ¢l dngulo de reflexion igual al dngulo de
incidencia i va debilitindose con la distancia.

El Oido.

He aqui la descripcion que M. Brard en su Diccionario de
quimica i de [isica, hace de la oreja.

Hai dos partes distintas en Ja oreja.

1° . La parte interna que cs la mas esencial.

2° . La parte esterna, de la cual estan privados muchos anima-
les i cuyo oido, no es por eso menos fino, lo que prueba que el
pabellon de la oreja, o la parte esterna de este 0rgano, no es tan
indispensable como el aparato interno. Una membrana tendida lla-
mada timpano, muchos huesecillos de una forma particular, i que
en razon de sus figuras, han sido llamados caracol i laberinlo,
martillo, yunque, estribo, se encuentran cn todos los animales
que gozan del oido.

La oreja interna comunica siempre con el aire esterior por una
abertura mas o menos abierta. Los apéndices esternos estan desti-
nados en ciertos animales, 4 recojer los mas débiles sonidos o los
mas lejanos, dirijiéndolos de manera que puedan recibir los rayos
sonoros que se perderian en el espacio.

3POR QLAY

iPOR QJE cuando se hiere una viga con fin alfiler, una persona
cuya oreja esté colocada en el otro estremo, oye distintamente el
ruido del choque , mientras que apénas lo oma en el sentido del es”
pesor de la madera ?

PORQUE estando perfectamente contiguas las partes en el senti-
do del largo, el menor choque produce una dislocacion que se co-
munica de una 4 otra & las moléculas de la viga 1 que hiere el
oido del que esta colocado 4 la otra estremidad.

«POR QUE en una sala, cuya boveda es eliptica, es decir, de forma



oval, dogpersonas colocadas en dos angulos opuestos pueden te-
ner una conversacion, sin que los espectadores oigan una sola pa-
labra delo que dicen?

POR QUE siendo los angulos continuos & la boveda, ¢l movimiento
impreso al aire porla voz de la persona que habla, se propaga en la
direccion del angulo, donde es mas ficil de conmover la masa de
aire; las olas sonoras vienen entonces 4 converjer en un solo
punto.

¢PCR QUE en ciertos lugares se repiten dos i aun muchas veces,
el ruido i los sonidos de la voz?

PORQUE el aire, como todos los cuerpos elasticos, se refleja
cuando encuentra algun obsticulo  su passje. Esta reflexion se
llama resonancia o eco. Si el aire reflejado encuentra nuevos
obsticulos, las reflexiones podran multiplicarse hasta que el sonido
haya salvado ladistancia que habria recorrido en linea directa; por
que esté probado quela reflexion no disminuye ni su fuerza ni su
rapidez.

¢POR QUE no oimos sino una sola vez un mismo sonido, no obs-
tante que tenemes dos orejas?

PORQUE el sonido hiere partes que tiemen un punto de reunion
comun en el cerebro. Nosotros no esperimentamos, pues, sino
una sola impresion, pero esta es doble de lo que seria, sino tuviése-
nI0S Mas que una oreja.

;POR QUE en una campana vacla de aire, no se bhace oir un
timbre?

PORQUE, cuando la campana esti llena de aire, las vibraciones
del timbre, cuando suena, so c?munican al aire ambiente, des
pues 4 la campana misma, al aire esterior, i al fin, al oido de la
persona que escucha.

¢POR QUE oyen los buzos lo que se habla cn la ribera?

PORQUE el sonido se propaga en el agua, aunque menos bien
que en el aire,

4POR QUE se hacen las campanas dc un metal compuesto de es-
tafio i de cobre rojo?
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PORQUE todo metal compuesto es mas duro, mas tieso, i por
consiguiente mas clistico, que los metales simples que entran en.la
mezcla; i como los cuerpos sonoros lo son tanto mas cuanto sus
partes tienen mayor resorte, se liga la materia de las campanas ide
los timbres para hacerlas dar sonido. La mayor parte de las cam-
panillas son, sin embargo, de cobre; pero son de un cobre malo,
un metal agrio que los artesanos llaman potin. Como esta materia
as fria i quebradiza, es mas sonora que un cobre nuevo i mas dulee
quc se llama rosefa. Las campanillas de plata para los gabinetes
no pueden producir sino un mal sonido cuando el metal estasin li-
83, 0 sino sela suple, forjandolas 4 frio, lo que le da mas elasticidad.

éPOR QUE es mas débil el sonido que se oye en el agua, cuando
uno se zabulle, que aquel que se oye fuera del agua?

PORQUE las partes del agua, mucho ménos flexibles que las del
aire, no pueden tener vibraciones ni tan 4mpliss ni de tan larga
duracion.

POR QUE cuando se escucha un ruido lejano, se abre la hoca
involuntariamente?

PORQUE el oido interno comunica con la baca, que aumenta las
probabilidades de la audicion, permitiendo 4 los rayos sonoros le-
gar 4 herir ol timpano atravesando la boca.

iPOR QUE se sirven algunas personas de cornetas para oir mejor?

PORQUE aquellas fuerzan 4 los rayos sonoros 4 penetrar en el
hueco metilico que le presentan haciéndolo repercutir hasta el tim-
pano.

4POR QUE cuando un lefiador corta lefia en un bosque, no se
oye el golpe del hacha sino despues que la ha levantado para dar
un nuevo golpe? o se vé la llamarada de un cafion mucho antes que
se oiga el estampido?

PORQUE la luz se propaga en el aire, incomparablemente mas
lijero que el sonido.

¢POR QUE estando colocado uno 4 cierta distancia, puede oir la
harmonia de un concierto?

PORQUE los sonidos, ya sean graves, ya agudos, se propagan de
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la misma manera i con la misma rapidez, i que ontonces no haj
razon para que unos lleguen antes que los otros. s

¢POR QUE sc usan algunas veces mamparas colchonadas?

PORQUE no cntrando sino mui dlﬁcllmcme en vibracion las cri-
nes de que estan comp , No pued icar 4 la pieza el
ruidd que se hace afuera. .

¢POR QUE el ruido del cafion produce sobre el oido una sensa-
cion desagradable ?

PORQUE 1las vibraci del aire producidas por la esplosion de
la polvora se comunican al timpano con tal fuerza i tal rapidez, que
el nervio 6ptico vibrando al unison se epcucntra penosamente afec-
tado.

¢POR QUE si se toca una cuerda de barpa, da un sonido?

PORQUE la cuerda al abandonarla, ejecuta movimientos vibra-
torios; estos enjendran el sonido i el aire, por medio de vibracio-
nes concéntricas, le conduce al oido.

¢(POR QUE los perros cuando hixyen llevan las orcjas vueltas hi-
cia atras?

PORQUE entonces quicren oir lo que pasa detras. Las orejas,
hacicendo el oficio de corneta actstica, reunen un nimero mayor de
vibraciones ; de esta manera pueden sin darse vuelta, saber si los
persiguen .

Por una razon aniloga, cuando un animal se precipita sobre wnu
presa, tiene las orejas vueltas hicia adelante. )

¢POR QUE se pone en movimiento el agua en un vaso sobre cu-
yo borde se hace pasar el arco de un violin, o el dedo mojado?

PORQUE las vibraciones que el arco hace nacer en el vaso se co-
munican al liquido, i que puedeh hacerse demasiado ripidas para
dar lugar al movimiento de los globulos liquidos.

¢POR QUE una pieza de plata colocada sobre la punta del dedo
i herida con otra produce un sonido agudo, agradable al oido? (Es-
to no tiene lugar si se la oprime entre los dedos, o si esta mada"

PORQUE, en el primer caso, las vibraciones se comunican rapi-
damente 4 toda la pieza; no son de manora alguna molestadas en su
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movimiento oscilatorios, i de alli viene la parte del sonido que sc
oye. Alcontrario, si se oprime la pieza de moneda entre los de-
dos, no solamente son retardadas las vibraciones, sino tambicn que
debiendo comunicarse 4 los dedos i de una 4 otra 4 las partes ve-
cinas, s¢ deja concebir ficilmente que cnténces el sonido ha de ser
lento i sordo."

{POR QUE, pegando a tierra el oido, s¢ pueden oir cafionazos
disparados 4 veinte o treinta Jeguas de distancia, micntras que no
se les oye en el aire?

PORQUE la tierra conduce el sonido mejor que el airc atmosfé-
rico.




— 97 —

CAPITULO 1II.

OBSERVACIONES JENERALES.

Sebre el agus.

El agua es un liguido incoloro, inodoro, insipido, elistico i com-
primible.

El agua no cs un elemento; es solo una combinacion de oxijeno
de hidréjeno (gaz inflamable, del cual el agua es la base) va la
proporcion de un volimen del primero i dos vohimenes del segun-
do, es decir, dc 88,90 de oxijeno i 11,10 de hidréjeno en peso.

Este hecho s¢ demuestra por la analisis i la sintésis. Si se hace
pasar agua en vapor por un tubo de porcelana que contenga un hilo
de hicrro finisimo, i si se recojen los productos de su descomposi-
cion, se obtendrad una cantidad de oxido de hierro, en el cual ¢!
oxijeno sera el hidrojeno obtenido por la misma esperiencia en las
mismas proporciones que acabamos de indicar.

Si 4 un globo lleno de oxijeno i de hidréjeno, en la proporcion
1 del primero i 2 del segundo se hacen llegar chispas eléctricas,
el agua se formard, sin que quede residuo alguno. .

El agua destilads, tomada en su méximum de densided, es decir,
a 4 grados sobre cero, es el térming de comparacion de la gravedad
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especifica, o densidad de los cuerpos solidos o liquidos. La densi.
dad de los gaces sc mide por la del aire atmosférico.

Elagua, que es un buen conductor del fuego eléctrico, refracta
la luz.

En contacte con:el calorico, se calienta, cntra en bullicion & 1000
hajo la presion de una atmosfera de 0,76, pasa al estado de vapor,
ocupando un espacio 1,699 veces mas considerable.

Enténces se convierte en un motor poderoso cn las maquinas de
vapor, para toda clase de vias de trasporte. Si se quita calrico al
agua, se resfriara o disminuira de volimen ; pero 4 partir de 4 ba-
jo cero, aumenta de volamen, pasa del estado liquido al estado
solido, afectando formas regulares i cristalizindose.

El agua, despues de haber pasado i este estado, adquiere un vo-
limen mas iderable i una grandisima fuerza espansiva. Un fi-
sico llamado Muschembroeck ha avaluado en 27,720 libras la fuerza
necesaria para operar la ruptura de una esfera de cobre, en la cual
se habiaencerrado agua, sometida de antemano & un descenso de
temperatura bastante iderable para conjelarla. Es esta la mis-
ma fuerza con la cual ha operado M. Biot la ruptura de un cafion de
fusil, cuyn pared tenia un dedo de espesor.

No todos los cuerpos se disuelven cn el agua.

La azicar i la miel son solubles en ellaen mui grandes propor-
ciones.

La fécula ne sc disuelve sino en agua caliente, para formar el
engrudo. :

Las gomas forman con ella un mucilago mas o menos espeso.

Todos los écidos vejetales se le unen en proporciones mas o mé-
nos grandes; sin embargo, los icidos grasosos son poco solubles
en ella.

El alcool se le mezcla facilmente.

Los ethers, las resinas presentan una propiedad enteramente
opuesta.

Las materias animales son en jeneral poco solubles.

Al agua ordinaria esta siempre unida una pequeiia cantidad, i
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contienen materias vejetales i aninidles en suspension mas volatiles
que el agua. Pdara procurarse agud purd, es necesario proceder a
su destilacion .

El dgua potable sc reconoce en su propiedad de disolver faul-

mente el ;abon, i en la de cocer bien las legumbres (Véase en los
Jpor qué?).

El agua pluvial es 1a mas pura, pero ofréce grandes variacio-
nes.  La que provience de lluvias dulces es la mejor.

El agua de rio es mas pura que la de Ihs fuentés, i por consi-
guiente ménos indijesia (Véase ; por qhé?).

Nosotros solicitamos de nuestros lectoyés que esludlcn en la
Hisloria Nalural Yos diversos usos del agua; pucs que nosotros
solo hemos querido darles 'aqui conocimientds 'jendyales, afin de
ponerlos en estado de comprender mejor nuestros ;por qué?

AREOMETRO O PESALICOR.

Se sirven para determinar la gravedad especifica de los licores
de un instrumento llamado areémetro, formado de un globo de vi-
drio delgado con un tubo graduado: la gravedad especifica del li-
quido es estimada por la profundidad a que ¢l instrumento Hega
debajo de la superficie. Una bolita de vidrié lléna de azogue, esta
unida a la parte inferior del instrumento para conservar el equili-
brio i mantener derecho el pequefio aparato en él hqu!do, sobre¢ el cual
se hace la esperiencia.

El areémetro ordinario o de Baume eés un tubo dé vidrio ter-

minado en bola, i lastado de manera que pueda tenerse’en una po-
sicion vertical,

3.
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Un cero marca €l punto en que el tubo sobresale del agua desti-
lada: para arriba, como para abajo del cero, estan dispuestos un
cierto nimero de intérvalos iguales.

La cantidad mas o ménos grande que sc hunde en los otros li-
quidos indica su densidad con relacion al agua. Pero de aquf nace
que la gmduacnon del tubo depende de la naturaleza del liquido, i
que se necesita un aredmetro particular para cada especie de-licor
que se quiere ensayar.

El aredmelro de Fahrenheit es un punto marcado con una-sim=-
ple linea, i con una cuvela encima. Sirve para detezminar el peso
especifico de los liquidos. "

'El areometro de Nicholson sirve para determinar el peso especi-
fico de los minerales.

tPOR QAR

+POR QUE es fluida el agua?

PORQUE sus moléculas estan separadas unas de otras por el
principio del calor, que se llama caldrico. En efecto, desde el
momento que el agua se enfria hasta un cierto grado, se¢ endure-
ce iforma’ Melo. '

:POR QUE el agu'\ funde la az@ear, la sal, &a?

PORQUE introduciéndose las partes del agua entre los poros de
la aziicar, desumen las moléculas que la componen, i las reducen
en |)arl¢cillas tan finas que sc derraman en seguida en los inters-
ticios del liquido.

(POR QUE el agua caliente penetra los cuerpos mas facilmente
que el agua fria?

PORQUE 1o. el caldrico que estd mezélado con el agun‘ pene-



trando primero los cuerpos, abre un pasaje al liquido. 20. Siendo
las moléculas mismas del agua mas subdivididas por el calérico,
quedan mas aptas para insinuarse en la materia.

POR QUE cuando con el auxilio de un peso se sumerje en el
fondo del mar una botella de vidrio vacio, bien cerrada, en poco
tiempo se llena de agua?

PORQUE a fuerza de descender, la botella va a encontrarse bajo
capas de agua tan pesadas, que por efecto de la compresion, gran
cantidad de parliculas de sal, estremamente subdivididas, se abren
un pasaje a traves de los poros de la botella, llevando consigo par-
ticulas de agua. En una esperiencia, la botella habia descendido a
250 brazas o 750 pies; juzguese por esto de la presion que espe-
rimentaba bajo la masa de agua de que estaba cubierta.

{POR QUE el agua o la humedad enmohecen el flerro?

PORQUE apoderindose del oxijeno contenido en el agua, hai
combinacion de estos dos elementos, i formaclon de 6xido de
fierro i orin.

{POR QUE es salada el agua del mar?

PORQUE 1°. el agua del mar tiene en disolucion alguna sal re-
sultante de las minas que se encuentran quizé en el fondo de su le-
cho: 20, esté impregnada de materias bituminosas que le dan una
amargura insoportable: 3o.pncierra ademas, sustancias animales
que provienen de ladescompdsicion de los cadéveres-que se pudren
diariamente en su seno.

¢POR QUE e¢s dulce el aguade lluvia, no obstante que proviene
de los vapores del mar?

PORQUE el agua de los mares, al elevarse en vapores, abandona
la sal de que se halla impregnada, i jeneralmente todas las materias
pesadas, que como ella no pueden volatilizarse.

POR QUE cuando se vacfa una botella llena de agua sale «l
liquido al principio con dificultad ?

PORQUE el aire esterior opone obsticulo al principio afa salida
delagua; pero-bien pronto entra poco apoco en la botelly, i ayuda
cop su elasticidad a la salida del }quido.
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¢POR QUE los diferentes licores que sevierten on .un vaso, no
quedan colocados en ¢l mismo érden en que han sido vertidos?

PORQUE en virtud del priucipio de Arquimedes, los liquidos que
no tienen uno sobre otro accion quimica, sc colocan en razon de
su densidad, el mas pesado ahajo, el.ma‘slijcro en la superficie. Asi,
si se mezcla en una botella agua, aceite i azogue, ajitandola fuerte-
mente, se ve tan lucgo como la botella queda en reposo, el aceite
sobrenada, el agua se coloca dcb'uo, iecl azpgue descncndc al
fondo.

,,POR QUL si se pong agua. ‘en un vaso, ien se‘,ulfl,\ se vierle
vino mui dujcemente sobre- una rebanada, delgada de pan, colocada
sobre el agua, el vino sc esparce sobre ¢l agua, sin mezcl:n‘se7

PORQUE el vino es un poco. 1as lijero, que ¢l agua. . Se. puede
hacer bien esta esperiencia aun sin seryiyse de pan. Basta para
ello, verlerel vino, gotaa gota i con precaucion.  Se ve "desde lpego
caer las gotas al fondo, i subir en ¢l momentoa la superficie.,

;POR QUE cuando se mezcla vino con agua, i que se sumerje
en seguida en estamezcla la punta .de.un.opMo, o de uncordon de
tejido embebido en vino, i cuya otra estremidad esta - puesta.en un
vaso vacio, por qué, digo, se separa el vino del agua ?

PORQUE el vino tiene nras afinidad, ¢sto es, sc une mejoncon el
vino mismo que con el agua: el se dirije pues hicia las particulas
vinosas del cordon el cual enconuandosp bien pyontp  mojado, deja
caeren el vaso vacio su supcrabundancia de liguido.

;PORQUE entran mas o ménos en el agua los’ cuerpos que
sobrenadan?

PORQUE los cuerpos no s¢ mantienen, en ¢l agua sino dislocand o
m volimen de aguaigual a su peso. Asi desde que una tabla de
20 libras, de peso, por ejemplo, ha. dislocado un volamen de agua
de 20 libras, se tiene en equilibrio i solwenada sin hundirse mas.

+POR QUE nosobrenadan todos los cuerpos?

PORQUE muchas veces el mayor volimen de agua que pueden
dislocar es infinitamente ‘'menor que su peso. No pudiendo en este
«aso equilibrarse con cllos la masa de agua que dislocan, descicn-
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den i se sumerjen. Asiun volimen de agua de unpié cibico es
mucho mas pesado que un pedazo de madera de la misma dimension.
Supongamos que cl agua pese el doble de la madera; en es-
ta hipotesis la picza d¢ madera dejaria la mitad descubierta so-
bre cl agua. Micntras tanto una masa de fierro de un pié
cabico es mucho mas pesada que igual cantidad de agua, por
consiguiente, si colocamos el hicrro” sobre el agua, se hundira,
pues que ¢l volimen de agun que podrd dislocar no sera igual i
su peso.

¢POR QUE no ticnen ¢l mismo peso un pedazo de fierro de un
pi¢ cubico, i un pedazo de madera de la misma dimension?

PORQUE los poros de la madera, o los vacios que separan sus
moléculas son mas multiplicados que en el higrra. Estoes lo que se
enuncia, cuando se dice que el-hierro es mas denso, tienc mas<lensi-
dad que Jamadera. .

,,POR QUE cuando se pesa un curerpo en el agua, no tiene el mis-
mo peso gue cuando sgle pesa fuera de glla?

PORQUE el liquido que disloca lo sosticne o 1o alivia del peso de
su propio volumen. Asi si la masa de agua dislocada es -de dos li-
bras, ¢l cuerpo pesara dos libras wénos estando sumerjido, que si
estuviera fuerg del agua.

. ¢POR'QUE sobrenada el hiclo, que parece tan. pesado?

PORQUE el hielo ticne. ménos densidad que clagua, i por consi-
guiente mas lijereza; de manera que si se toman dos vasos iguales,
i que sellenen uno de agua i otro de hielo, este ultimo serd ménos
pesado que el primero.

POR QUE es ménos denso elliela que cl agua?

PORQUE el calérico, al aband las molécul , las se-
para sin que nada. las delermine a oproximarse; por otraparte el
airc toma el lugar del caldrico, i llenando los poros del hielo con-
tribuye a la dilatacion de las partes del agua que la helada ba cojido

¢POR QUE un hombre gordo nada mas fncllmcnte qne un hom-
bre flaco?
‘PORQUE la grasa es ménos' densa', rconslguiememenu mas lije-



— 34 —

ra que el agua.

;POR QUE, cuando sc aplica a la superficie de un vaso lleno de
una agua de color, un tubo de cristal, i se aspira el aire que hai
en el tubo, se vé subir el agua i llenar el tubo?

PORQUE encontriudose perfectamente vacio el tubo, el agua del
vaso oprimida por el airc esterior, que pesa encima, trata de es-
caparse por donde cncuentra menos resistencia, i sube por conse-
cuencia en el tubo, que no le ofrece resistencia alguna. La bom-
billa del mate bace el mismo cfecto.

¢POR QUE sc siente dificultad para levantar el piston de una
jeringa que esta tapada por debajo?

PORQUE no pudiendo el aire que pesa sobre ¢l piston ser con-
trabalanceado por el que debia entrar en la jeringa, si el orificio
interior de ella no estuviese cerrado, se levanta la ‘columnade’
aire que soporta, columna que tiene por altura la de la atmésfera,’
i por base el ancho mismo del piston.

JPOR QUE si se funde sal en un vaso l]eno de agua, el agua’ no
sobresale por a érilla del vaso? *

PORQUE las particulas salm&s 's¢ dléjan en los poros del liquldo,
de manera que la sal iel agua juntas no ocupan mas espacio que ¢l
agua sola. Si sin embargo se quicre fundir mas sal de 1a que pue-
den contener los poros del agua, el exceso se depositari en cl
fondo del vaso, i apoderindose de un espacio que intes llenaba el
agua, obligara a esta dltima a derramarse.

{POR QUE os convexa la superficie de un liquido?

PORQUE el agua participa de la forma convexa del globo,' su
centro de gravedad; las grandes masas de agua, como el océano,
ofrecen evidentemente aquella curbatura saliente; pero la esferi-
dad de un pequeiio voltmen de agua es tan débil, que la super-
ficie parece plana.

;POR QUE Ia resistencia de un liquido es menor que la de un
cuerpo sélido?

PORQUE se puede considerar a los cuerpos sélidos como gra-
vitando en masa, porque la fuerte cohesion de sus particulas las
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hace pesar a un tiempo; miéntras que cada particula de un liquido
puede ser considerada como si formase una masa distinta, i gra-
vitando independicntemente una de otra. '

JPOR QUE algunas veces se encuentra agua dulce en el fondo
del mar?

PORQUE aquella agua dulce esla de ciertos rios que van al mar
por medio de cauces subterrincos.

¢POR QUE ecn algunos rios s¢ encuentran pequeiias particulas
de oro o ¢e plata?

PORQUE el agua las ha arrastrado al pasar por diferentes minas.

JPOR QUE sc evapora el agua de los pantanos i de los lagos
con mas rapidez i en mayor porcion, que la de los rigs?

PORQUE 1a superficie del agua de los ciénagos, esti mas largo
tiempo cspuesta a los rayos del sol que la de lqs Tios..

¢POR QUE es mas tierna la carne-helada? :. :

PORQUE las conjelaciones que se hacen de las particulas acuo-
sas, dilatindose por la accion del fuego que cuece la carne, han
separado las fibras, cuya union causaba su dureza.

¢POR QUE los mares polares del norte i los del sud se hielan
profundamente?

PORQUE gstan espuestos a un frio de mas larga duracion i mayor
crudeza, que los de otros climas. Anidasea esto que. susaguas
estan por lo comun ménos cargadas de sal. |

4P0R QUE cuando las heladas comienzan, el barro de las calles
es siempre ménos duro que el hiclo?

PORQUE ecn €l se encuentra ¢l agua mezclada con um gran
cantidad de tlcrm, que hace mas diticil su conjelacion, estoxbando
que se una entre si las partlculas acugsas. .

¢POR QUE sucede que llenando, de agua un vaso, el c‘ual se cubre
en seguida con un pedazo de papel que -toque exactamepte las ori-
llas, i que si sosteniendo con 1a mano el papel, se da vuelta el vdso
en una situacion perpendicular; porque digo, cuando se.quita la
mano, ¢l papel permanece aplicado al vaso, de manera que impide
que salga el agua?
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PORQUE el agua contenida en el vaso no puede descender ni
escaparse, sino arrollando una columna de aive apoyada en tierra;
pero esta columna no puede vefluir lateralmente porque de todos
lados esti sostenida por la atmoésfera misma, cuyo peso seria capaz
de soportar una masa de agua de 32 pié¢s de altura, Asf la resis-
tencia de la columna, sostenida por las. columnas vecjnas, s nas
que suficiente para impedir que el agua caiga. El pedazo de papel
no sirve sino para prevenir la division de dos fluidos (cl aguaiel
aire), que tendrian. dificultad de conténerse a causa de la grande
diferencia de sus densidades. '

¢POR QUE tienen los rios sus fucntes al pi¢ de las montaiias?

PORQUE las montaiias, a causa de su elevacion, atracn las nu-
bes, presentan mayor superficic a las lluvias i'a Ias neblinas, i cstan
por -otra parte cubiertas dc meves que se funden msensnhlemente i
producen corrientes pcrpemas Estas cortientes de agua penetran
en las entraiias de la tierra, filtran'a traves de 1as rocas, isc esca-
Ppan al .pié de.las montaiias.

SPOR QUE,; puesto qué el:agha’ delt m-w és $alada, se ¢hcuentran
pozos de agua dulte en los-iglorés; i aun'cerea de sus costas"

PORQUE ‘aquellos 'pézos no tiencn coinunicicion alguna con ‘el
mar, manteniéndolos el agua de las lluvias; de lo gneno ‘puedé du-
darse; pues qae se tigotan en los' tiempos’ de soqucdad

(POR QUE son iniermitentes ciertos mananua\es" )

PORQUE el agua que entretiene aquellas 1uentts p;oucnc <m
duda de la I‘usmn de las nieves { de' los hielos gue cubren las foon-
tafias; i como la frescura de las nothes * détiehe la dnsqlu,clop del
bielo, la corrierite de las aguas esbcrimcnta unn inlerlmtencla que
se  comunica a'las fuentes.

JPOR QUE se corrompe el ngun estagnanlc’

PORQUE ‘en cllas se amontonan’ hojas, plantas, u otras matems
orgéricas raidas’por los vnentos 0 amstrada§ por las lluuas, la.q
cuales 'se’ descomponen enel agua. 'Los insectos producen una
multitud de gusahos, los culfles, dcspues de su muerte, qcarrean
la putrefaceion.
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iPOR QUE sc purifican las aguas corrienles?

PORQUE fe. el movimiento que en su curso esperimentan pone
todas sus moléculas en contacto con el aire, e impide la fermen-
tacion; 20. disuclven i hacen evaporar todas las materias putres-
cibles, i los principios de corrupcion que les vienen de la tierra;
30, por el efecto de su propia oscilacion desechan hicia las orillas
las sustancias que no pueden disolver.

(POR QUE,.se levanta hirviendo, ¢l agua puesta sobre un fucgo
abundante?

PORQUE atravesando ripidamente el liquido, el calorico, . aquel
sitil fluido que es el principio del ecalor, rechraza sus moléculas i las
hace sallar con una fuerza relativa a la intepsidad del fucgo.

GPOR QUE en este caso. descienden al fondo,del vaso las partes.
superiores del liquido, al mismo tiempo que las partes.inforiores:
suben arriba?

PORQUE el calunco, apllcado ala superﬁcno inferiar, . calicnta la
capa. mas ha;a del liquido, la cual; dilatindose, se hace espeejfica-
mente mas lijeya. Oprimida. por las capas superiores, cambia de
]ugar i sube-a la parte superior del vaso, siendo reemplazada por.
una c':np,\ mas fria, a,la, cual se suceden -bien pyonto una tercera
capa, i.en sugulda una cuarta, hasta que.toda. 1a masa dcl liguido
se Lia ¢aléntado,  Este movimiento es mas l.lpndoa med;d,a que el
fuego cs mas ardiente.. . I’

<POR QUL las cuendas mui cshmdas de una guu,:um se cprlap
cuando el tiempo estd himede?

PORQUE,.l1a humedad, o ol agua reducida a. vapor, |)mu|a los.
cuerpos, los estiende, i aumenta.de egte modo su.volianen.. Por.
cjemplo, el papel, el. pergaming,, la madera, el pino_solwe. tode,.
las. cpobranas. animales se' cnsanchan,i se agrandan, cuango la:hu-
medad aumenta. Por. el contrarjo,, Jas cuerdas compuestas de fila-
mentgs: cortos i menudos, se hinchan i ganan en espesor a espen- -
sas de su largo;. porque en este caso son. los tilamentos los que se
alargan.  Ast las cuerdys de un piano, mui estiradas, se covfan des-
de ‘que la humedad, . penetrindolas, aumenta su tensian.
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¢POR QUE aquellas figuritas de capuchinos que sirven para indi-
car cl estado de la atmosfera, se cubren con su capucha cuando el
tiempo se pone hamedo, i al contrario se la quitan cuando ¢l tiem-
po es hermoso?

PORQUE la capucha cs puesta en movimiento por medio de una
cuerda de fripas, fija por una de sus estremidades. Esta cuerda
esta dispuesta de modo que haga bajar la capucha sobre la cabeza
del capuchino, cuando la humedad la encojo, hinchindola. Masla
sequedad, alargando de nuevo la cuerda hace levantar 1a capucha:

¢POR QUE' se necesita ménos' fuego para hacer hervir el agua
sobre una montafia que en una lanura?

PORQUE siendo cn los Iugares clevados ménos fuerte la presion
del aire, ol calbrico que sc introduce en el agua que se cahenta, tie-
ne mas facilidad para mover las particulas del liquido.

¢POR QUE el agua pura saca con ménos facilidad las manchas do
los tejidos que la lejfa? )

PORQUE él' agua cargada de lejfa contienc una base que se com-
bina facilmente con las matérias grasosas, formando con ellas una
sustancia nueva, llamada jabox, que se disuelve riapidamente en
el agua; desembaraza alatela dela materia que la manchaba.

¢ POR QUE se vé salir en invierno una especie de humo de las na-
rices o 1a boca de los animales? ]

PORQUE el vapor que despiden los animales s¢¢ncuentra en in-
vierno, inmediatamente tomado i condensado por cl frio; es decir,
que el calbrico que tiene en disolucion los vapores pasando al aire
frio para ponerse en eqmlibﬁo 0 espatcirse uniformemente por to-
das partes, las moléculas del vapor se aproximan i haciéndose mas
gruesas semuestran a lavista. Este efecto no tiene lugar en estio,
sino por la mafiana, cuando lafrescura del aire llega a bacerse sen-
tir; pero en medio del dia, cn lugar de escaparse el calérico de los
vapores de que hablamos, se multiplica al contrario, i los disuelve
mas todavia, porcuya razon son totalmente invisibles.

¢POR QUE cuando sc introduce una telamojada en una picza dc
caiion calentada, latela es algunas veces rechazada con violencia?
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PORQUE el metal, que se ha calentado fuertemente cuando se han
disparado muchos cafionazos seguidos, convierte stibitamente en va-
por el agua que se lcintroduce; i si la tela llena exactamente cl
calibre, ¢l vapor hacicndo esfuerzos para salir, dilatindose, multi-
plicindose, rechaza el cuerpo que le opone obsticulo.

¢POR QUE cuando se vierte un poco de agua sobre el aceite hir-
viendo, salta éste con violencia en todas dirccciones?

PORQUE el ealérico del aceite hirviendo, es de tal manera enér-
jico, que r¢duce inmediatamente a vapor el agua. Asi cuando las
particulas acuosas entran en el aceite, se dilatan onel acto i recha.
zan con violenciael aceite que las envuelve. ‘Esto esplica tambien
el chisporroteo quie se sigue,

¢POR QUE echando al fuego una botellita de vidrio bien cerrada
i con un poco de agua adentro, estalla con violencia en lugar de que
si estd abierta no-produce efecto- alguno ?

PORQUE' dilatdndose €l'aire, i reduciéndose a vapor ¢l agua den-
tro de la botella'por la:accion'del-calor, tienden a salir, i si la bo.
tella esté tapada, revienta desde el momento cn que la adherencia
o fuerza de cohesion de sus partes no es ya suficientemeénte pode-
rosa pararesistira la dilatacion de los fluidos enella contenidos.

¢POR QUE las vasijas en que se deja agua, se rompen cu:mdo el
aguase conjela?

PORQUE perdiendo el agua su calérico, deja desde luego aproxi-
marse sus moléculas ; pero bien pronto si ¢! frio continda, se cris-
taliza, i en csta operacior las partesse separan para formar ingu-
los mas o ménos abiertos, en los cuales se aposenta el aire. Los
tubos de las fuentes que revientan las .piedras, las rocas, los rbo-
les que se rajan o rompen, los pavimentos de las callés que se levan-
tan, son cfectos todos de aquella dilatacion, de la espansion que
adquiere el agua al tomar el estado de hiclo.

;POR QUE se rompen los vasos que han resistido a la confela-
cion del agua que contenian, cuando el hielo de que estan llenos
lega a fundirse?

PORQUE al penetrar el caldrico en el hielo, aumenta de voti-



— 40 —

men; por otra parte, a medida que las capas superiores s¢ funden.
se infiltran entre las moléculas de las capas inferiores, llenan los
vacios, i arrojan el aire que para escaparse dilata cl pedazo de
hiclo.

;POR QUE comicnza cl agua a helarse por la superficie?

PORQUE encontrindose las capas superiores inmediatamente cn
contacto con la atmosfera, son las primeras en perder su calorico:
las capas inferiores sc van helando, a medida que su caldrico pasa
ala atmosfera a traves de la primera capa de hielo. Seria pues un
error grosero pensar que. el hielo se forma en el fondo del agua,
i que en seguida sube por cfecto de su lijereza,

iPOR QUE cuando cstia por llover, se pasan los gatos Ja palzp
por encima de la oreja?

PORQUE introduciéndose en lgs pelos de estos animales la hu-
medad que anda esparcida en la atmésfera, da lugar a movimientos
que causan, la, comezon, que- los. gatos guigren hacer gesar. rascan-
dose. Muchas personas esperimentan up .efeoto . anilogo' en' las
mismas mrcxmstancms. sus cabellog puestos en. acoion cuando la.
humedad los penetra, les ocasignap comegzones, insopoxtables.,

«POR QUE, el, agua corriente no.se. hiela tambien .‘como el pgua:
tranquila? |

PORQUE dlS]UL(lndOSc conlmuamente las molceulas acuosas,
ruangjo el agua corre; no pueden tomar Ia forma: cabica queellas
adoptan en la conjelacion; a mas de csto, I3 dislgcacion de las mo-
]ccuias pcrrmte al. calorico de las capas. m(ﬂrio;es pasar libremente
a las capas syperiores, ¢n las cuqles r¢emplaza por algun tiempo cl
que sc escapaa la almusfrm.

¢POR QUE las. medlas,quo entran facnlmente en.el pié cuando
estan gecas, cucsta trabajo- sacarlas cuando cstan hitmedas?

PORQUE hinchando los hilos la humedad,. encoje i estiecha eon
esto las medias.

4POR QUE el agua se eleva en chorros a veces .mui clevados,
como snche en las pilasi fuentes publicas?

RORQUE primero se ha heoho subir el agua en tubos. mui:tapa-
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ces, por medio de bombas, o tomando el agua en 16s liigares ele-
vados. Elliquido que sin cesar tiende a guardar su nivel, pasa en
scguida por tubos subtérraneos que la conducen a los puntos donde
s¢ han practicado aberturas mas o ménos estrechas, por las cuales
Se escapa con tanta mayor fucrza cuanto que-fa cantidad de agua es
mas considerable.

+POR QUE sube el agua en cicrtas ciudades como Paris i Nueva-
York hasta los pisos mas clevados de las casas?

PORQUEE- csta agua que viene de algun edificio publico, como el
deposito del puente de Nuestra Sefiora en Paris, o ¢l acueducto de
Croton en Nneva-York, ¢s mas elevada cn su onjen que las casas;
pasa en seguidd por conductos subterrineos, i pugnando sicmpre
por ponerse a nivel, sube a'los tubds que comunican con las ha-
bitaciones.

¢POR QUE una hala de corchio sumida en el agua vuelve otra vez
ala superﬁcne desde que'se la abandona a sl misma?

PORQUE la cantidad de agua dislocada tiene un peso mas consi-
derable que la bala de corcllo. Para comprender bien lo que ocurre
en este fendbmeno, es necesario entrar en alﬂ'unos detalles, i decir
dos palabras sobr¢ ¢l principio de Arquimcdcs. Este fisico se¢
sintié tan contento de haberlo encontrado, que saliendo del baiio
recorri las calles de Siracusa, gritando ;lo ke enconirado! Estc
principio puede cnunciarse' asi.  Un cuerpo sumerjido en un flui-
do, pierde en ¢l una parte de su peso, igual al peso del fluido
que disloca.

Para darse cuenta de este printipio, hasta concebir un cubo o da-
do de jugar en medio de una masa de*agua. Las presiones latera-
les serfnnulas, pues que segun el priricipio de igualdad de pre-
sion, son iguales i contrarias; la presion soportada pot el dado de
alto abajo por la faz superior, es igual al peso de Ia ¢olumna I
quida que reposa sobre ella; miéntras que la presion que ‘soporta
de abajo paraarriba la pared inferior es igual al peso de la columna
liquida que soportaria si el cubo 0 dado fuese liquido: ' shora, esta
presion es superior a la primera, por todo el peso de la columna
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que el cubo disloca; lucgo este cubo debe ser rechazado de.abajo
arriba con una fuerza igual a este exceso de presion, i perder asj
una parte de su peso, igual al peso del fluido dislocado. Lldmase
empuje del fluido a csta presion de abajo para arriba. Siguiendo
este principio, sucede que un pedazo de fierro sumerjido en azo-
gue, vuelve a subir a la superficie, que el humo se eleva en‘los
aires, i que las nubes flotan en la atmésfera. Sobre este principio
reposa tambien la ascension de los globos acrostaticos,

¢POR QUE salta una bolita de pan, lanzada con fuerza sobre
una mesa?

POR un efecto de su clasucndad Allanzarla, la bolita sc aplasta
mas o ménos, segun que se le imprime mayor o menor rapidez.
Las moléculas de que se compone tratando, despues de esta pre-
sion, de tomar su disposicion primitiva, el todo salta a una altura
tanto mayor, cuanto mas elastico es, i mas fuerte ha sido el cho-
que. Se sigue de aqui, que resultando la elasticidad de un desa-
rreglo de las moléculas, no todos los cuerpos de la naturaleza
dében poseerla en el mismo grado. Entre ellos ocupan el primer
lugar como clisticos, el aire i los gaces, ilos sélidos el Gltimo. EI
mas elastico de los solidos, es la goma Namada eldstica. Se tiene
cuidado de envolver en una capa de lana las balas que se hacen con
esla sustancia, afin de atemperar los efectos de su clasticidad.

¢POR QUE cuando sc echa en un vaso de agua un pedazo de
azicar, se ven salir globitos de aire de la aziicar, atravesar el li-
quido ivenira reventar a la superficie?

PORQUE la az(icar es una materia porosa, cs decir, que existen
entre sus moléculas huecos llenos de aire. Siendo el agua mas
densa, espele el aire que poresta causa viene, en virtud de su
lijereza especifica, a reventar en la superficie del liquido para es-
parcirse en la atmoésfera. Esta porosidad del cuerpo da solucion
a la cuestion siguiente: JPQr qué, puesto que la materia os im-
penetrable, puede bundirse un clayo en un palo?. La porosidad es
una causa esencial de la esfoliacion que las montafias cortadas a
pique esperimentan cada- alo.  Sus costados Datidos por la lluvia
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se embeben de. humedad, el frio del invierno conjela esta agua,
aumenta su volimen, i ocasiona la ruptura en las capas superficia-
les, icuando viene la primavera, todas estas hojillas se desprenden
poco apoco, i i contintian cayendo hasta el otafio.

JPOR QUE el Nilo i cl Parana ticnen creces periodicas?

PORQUE estos dos rios parten de los climas tropicales, i van a
desaguar en el mar en climas templados. En la estacion del vera-
no caen en los trépicos lluvias abundantisimas, cuyas aguas se
reunen cn torrentes que aumentan el caudal de los rios, i descen-
diendo por sus cauces llegan a la embocadura en épocas determi-
nadas, segun cl espacio que han tenidp que recorrer, desde los
¢limas a los caminos'templados.

{POR QUE se \én rios '‘que se pierden para ir a reaparecer
mas léjos?

. PORQUE -Dbasia para ello que encuentren sobre su pasaje un
banco de arena o upa eaverna; en el primer caso las aguas se infil-
tran para ir a surjir en otra parte; en cl. segundo caso, las aguas
se emplearin en llenar la caverna, o seguir las hendiduras sub-
terrdncas de las rocas, hasta ir a salir a la superficie en otra parte.

{POR QUE cuando uno navega, vé en -cierfas rejiones que las
aguas del mar se ponen luminosas durante la noche?

Los fisicos ' no .estan de acuerdo sobre las causas de este foné-
meno: los unos atribuyen esta-luz a unos animalitos pequefiisimos
que viven en las aguas del Océano; otros creen que es debido a las
materias que las aguas conticnen en putrefaccion; otros, en fin mi-
ran a la electricidad como la causa de esta luz estraordinaria.

{POR QUE las aguas del mar, que despues de tantos siglos sub-
ministran sal al jénero humano en todas las partes del mundo, no
se encuentran desprovistas de ella, ni aun empobrecidas?

PORQUE la cantidad de agua salada, evaporada por el hombre,
desde la creacion del mundo hasta nuestros dias'para la formacion
de la-sal, es ménos con relacion al Océano, que lo seria una gota
de agua con relacion al lago de Jinebra, Por otra parte, aunque
el proceder que emplea la naturaleza no nos sea- aun conocido, el

!
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hecho de la formacion incesante de sal en el seno de los mares,
para reemplazar la que absorven los animales marinos mucho'‘fniis
numerosos, i mas consumidores de sal que 1a taza humana, no
puede ser puesto en ‘duda, en el estado actual dela ciencia.
<POR QUi aumenta en el agua el volimen de una esponja?

PORQUE penetrando el agui-en los poros de la esponji, separa

sus moléculas, illegaa dar a este cuerpo un volimen mucho: mas
iderable. El fend es causado por la porosidad, es decir,
por la propiedad que tiencn todos los cuerpos, de tener espauios
entre sus moléculas.

«POR QUE da la lluvia mayor actividad a un incendio?

PORQUE cuando llueve sobre un edificio incendiado, el calor re-
duce prontamente a vapor el agua de la lluvia, i descompdne este
vapor: los dos elementos de que esta compuesto se separan enton-
ces: el hidréjeno, que cs combustible, subministra ntievo pabulo al
incendio, i el oxijeno que alimenta la combustion, aumenta la acti-
vidad del fuego.

¢POR QUE  los objetos qhe estan guardados con frasquités de
esencias s¢ unprer'n'm del olor quede ellos s¢ ethala?

PORQUE son moléculas o partes desprendidas del perfime que
han salido del frasquito i embalsamado- todos los objetos. Este
fénomeno se opera por la divisibilidad, es decir, por la propiedad
que de subdividirse tienen los cuerpos. Debe, sin embargo, in-
dicarse como que establece una notabl peion, la esperiencia re-
petida muchas veces sobre un pedazo de almizcle, que despues de
haber estado durante muchos afios espuesto al aire libre, i haber
impregnado con su olor penetrante todos los cuerpos que lo rodean,
no habia disminuido de peso al ménos en una cantidad que pudlesc
apreciarsc.

;POR QUE oyen los buzos lo que se habla en la orilla del agua?
PORQUE el agua es un buen conductor del sonido.

¢ POR QUE se puede, con el auxilio de un chorro de agua, rom-
per un tonel lleno de este liquido ?

PORQUE, en virtud de la: paradoja hidrostatica, es como si se




introdujese enel tonel una columna de agua que tendri por base
el fondo del tonel, lpor altura la altura del chorro liquido. Se sa.
be, enefecto, que los liquidos trasmiten igualmente en todos senti-
dos las presiones que se ejercen sobre su superficie, i que la pre-
sion soportada por el fondo de un vaso depende solamente de la altu-
ra del liquido que csth encima de esta base; de manera, que por
medio de una pequeiia cantidad de agua, puede ejercerse sobre
elfondode un vaso ue iria estrechindose por lo alto, una presion
considerable.

4POR QUE ciertas aguas de pozos de Copiapé i otros lugares ne
son buenas para lavar con jabon ni cocer las legumbres?

PORQUI aquellas aguas contienen carbonal calcdrio, que coa-
gula el jabon , lo toma en bolillas i se opone al lavado. En cuante
a las legumbres, ¢l capbonate que el agua ticne en disolucion, se
esparce sobre su superficie, las envuelve en una costra sélida, que
impide que el calor penctre-su tejido para hacerlas cocer.

¢POR QUE se purifica el agua patrida cchando en ella brazas
encendidas?

PORQUE el carbon, que es un cuerpo en estremo poroso, se im-
pregna de todos los gaces que dabap al agua sw mal olor.

Sobre esta propiedad del carbon estan basadas las faentes filtran-
les.
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CAPITULO 1V.

OBSERVACIONES JENERALES.
Sobre la luz.

La luz es un fluido que hace visibles los objetos; los fisicos né
estan de acuerdo sobre la cdusa que 1a produce; unos creen que
emana directamente del sol; otros que csti ezparcnda en el espacio,
i que onden Tasta nosotros como el sonido,' fiSr las vibraciones que
le imprime el foco luminoso. Newton es el autor de la primera
opinion llamada sistema de la emanacion.

Descartes es el autor de la segunda, llamada sistema de on-
dulacion.

El sistema de Descartes ha sido adoptado por los astrd i
los fisicos mas célebres, tales .como Huyghens, Euler, Arago,
Fresnel, Young.

Elastronomo Rzmer ha sido uno ‘de los primeros que han pro-
bado por la observacion de los satélites de Japiter, que laluz emplea
ocho. minutos poco mas o ménos, para llegar desde el sol hasta
nosotros, esto es, para andar mas de treinta i cuatro millones de
leguas, o bien ochenta mil leguas por seguudo; rapidez que la
ingjiracion no puede concebir.
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Los millares de estrellas que pueblan el espacio son otros tantos
soles, cuya luz llega a nuestros ojos, armados de telescopios de
Herschel, i que cstan a distancias tan prodijiosas, que los rayos
que nos envian, 0 cuya sensacion nos procuran, cmplean afios,
siglos, i aun millares de afios para llegar a la tierra. Ahora, cada
uno de aquellos innumcrables soles llena por si solo, con unu
esfera de sus rayos, este espacio ‘casi infinito. Todas estas esferas
de rayos luminosos se cortan, se cruzan, se penetran en todos los
sentidos imajinables: todos los rayos que las componcn cstan ani-
mados de-un movimicnto mas rapido que el del pensamiento, i sin
embargo, su marcha se ejecuta con facilidad, con regularidad, en
el cspacio universal.

La luz, como el calor, produce una accion mas o ménos fuerte

"segun su intensidad. Ennegrece la piel, la pone espesa, desigual,
pero al mismo tiempo di mas enerjia a nuestros tejidos, i favorece
la circulacion.

La luz parece ser la vida de los animales i de los vejetales: los
animales privados de- ella esperimentan una alteracion sensible: las
plantas que crecen a la sombra permanecen descoloridas,. acuosas,
sin fuerza. El hombre ha sabido sacar partido de aquella influen-
cia de la luz sobre las plantas. Exijiendo, pof ejemplo, la chicbrea
que se la conserve blanda, suave i tierna, sc la separa de los rayos
luminosos, sin-lo cual se produce dura, leiiosa i amarga. El hom-
bre debe, phes, cstudiar para su bhijiene particular los efectos
saludables o dafiosos de laluz.

$POR QUE?

{POR QUE ticnen colores diferentes los cuespos? -i unos sqp
negros, otros blancos, otros colorados?

PORQUE )a luz no es simple, sino compuesta. Si so la hace
pasar, como lo ha provado Newton &ntes que otro ninguno, & traves
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de un prisma, la luz sc descompone en siete rayos primitivos, que
son, el colorado, ¢l naranjado, cl amarillo, ¢l verde, el asul
celeste, el azuli el morado. Ahora,siun cuerpo es de naturalezs
adecuada para reflejar la totalidad delos rayos sin descomponerlos,
«nando la luz hiere este cuerpo, parecera blanco, porque cl blanco
es la reunion de todos los colores. Si ¢l cuerpo refleja ¢l raye
rojo, i se deja atravesar por los demas, sera rojo; si absorve todos
los rayos, exepto ¢l verde, nos parecera verde; si absorbe todos los
rayos sin excepcion, seri negro, porque el negro provienc de la
ausencia de la luz.
+POR QUE nos parcece azul ¢l ciclo cuando est4 limpio?
PORQUE ¢l aire que llena la atmoésfera, tiene la propicdad de
absorver todos los rayos, exceplo el azul que refleja.
¢POR QUE cnando miramos en un espejo, la iméjen nos parece
hundida detras del espejo, en lugar de pintarse sobre la superficie?
PORQUE la imijen sc pinta a la estremidad delos rayos que parten
de 1n objeto; pero, como los rayos se reflcjan sobre el espejo, el
1argo de aquellos se compone de la distancia del objeto al esjpejo, i
en seguida de la distancia del espejo al objeto. Ahora, el alma se
yepresenta la imijen en el punto en que los rayos terminarian si
{nesen rectos, es decir, detras del cspejo, i tanléjos de la superficie
reflejante, cnanto esta apartado el objeto de la misma superficie.
« POR QUE se véuno con la cabeza para abajo cuando se mira cn
cl agua?
PORQUE la superlicie del agua, como la de todo rdlu.l.or debe
ostar siempre a igual distancia del cuerpo que se le presenta i la
reficjada; asi, cuando uno se mira en ¢l agua, como los
pws estan mascerca de lasuperficie, son los primeros que se refle-
jan. Por cl contrariv, éstando 'la cabeaa ‘mas distante, serd refle-
jada a una distancia igual a l1a superficie i p.u"eccl'u mas 1éjos que
Jos piés.
+POR QUE muchas veces, llueva o no llueva, sc -deja ver un
.‘r»o iris en cl cielo?
PORQUE cl arcoirisse forma por Ia descomposicion de los rayos
leminosos en las gotas de lluvia.  Estos fendnienos no se observan
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sino cuando unose encuentra colocado entre el sol ila nube pluviosa
sobre la-cual se diseiia el arco iris. El mismo efectd puede obser-
varse, colocindose delante de un chorro de agua, del costado cr
que’ las moléculas hamedas vuelven a caer sobre la tierra, teniendo
el sol detras de si. Enlas pilas publicas como la de la caiada dé
Santiago, o la de la plaza de Lima, puede hacerse esta observacion.
En este caso, el chorro de agnaghace absolutamente el mismo oficio
de una nubhe.  Se obtendri todavia el mismo resultado, siempre
hajo las rpismas condicionces, arrojando al aire un poco de agua, de
manera que caiga disuclta en luvia fina.

#POR QUE cn los paises scptentrionales de Europa, s¢ sucle
apercibir algunas veces una luz blanquisca bastante viva, Ja cual
parcce llummar la’ parle septentrional del cielo (¢l norte) durante
la noche?

PORQUE cn los paises del norte se acumnlan cantidades conisi-
dérables de hidréjeno: laitiflamacion de este gaz prodice una espe-
cie de nube blanca’i luminosa, que permanece durante algunas
horas inmovil i como estacionaria. Muchas veces se esparcen en
rvededor de estas nubes, ondas luminosas, preccdidas de rifigas
brillantes; a veces ¢l metcoro es de un color rojizo, a veces es-de
uu:rojo color de fuego. Este fenomeno se llama aurora borea!

{POR QUE algnnas veces se han visto varids soles en el hon-
zonte ?

PORQUE el sol. s¢ refleja en las nubes de modo que su im4jen se
reproduce, dos o tres veces, i hasta seis veces. Este fenémeno se
Mama parhelio.

+POR QUE en ciertos lugares se igajina uno ver lagos, montes,
euando en realidid no hai nada? ‘

'PORQUE ehcontrindose las capas inferiores: de la atmésfera mas
rarificadas que las superiores, los vapores que s¢ levantan de la tie-
rra.se' reuncn a cierla -distancia encima del suelo, i enténées son
aptos para reflejar { maltiplicar la imijen de los objetos. 'Este fe-
némeno;  conacido bajo ¢l nombre' de miraje, no se le-vé sino en
los’'paiées calientes, 1 gobre todo a medio dia. Enténces los rayes
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del sol caen a plomo sobre ¢l suclo de las Hamures dridas, sobre lu
arena de los desiertos, i calentando fuertemente la superficie de la
Werra, determinan una acumulacion de vapores que da orijen a una
multitud de ilusiones, de que con frecucncia suclen ser victimas
los viajeros inespertos.

i POR QUE las luciérnagas po brillan sino de noche, 0 mas bien
en la oscuridad ? e

PORQUE laluz del dia disipa-con su brillo la débil vizlumbre que
aquellos insectos esparcen, o en otros términos, hace insensible la
impresion que debicran causar.

<POR QUE brillan estos insectos?

PORQUE conticnen una materia fluida, de la naturaleza del o8~
foro, que las luciérnagas hacen por un acto de voluntad salir, por
algunos puntos blanquecinos que tienen bajo el vientre.

¢POR QUE una servilleta blanca, calentada i frotada en la oscu-
ridad puede suministrar algunas chispas que s¢ escapan haciendo
ruido ?

PORQUE el fluido luminoso parece estar esparcido-por todas
partes en todos los cuerpos; i para apercibirlo no se necesita mas
que ponerlo en accion; siendo el color i el movimiento los ajentes
que determinan cste efecto.

;POR QUE Ia madera podrida parcce luminosa cn la oscuridad

PORQUE esta clase de madera tiene la propiedad de empaparse,
por decirlo asi, de fluido luminoso, que en seguida exhala enel se-
no de las tinicblas,

4POR QUE durante los calores, se ven con frecuencia brillar fue_
gos bajo los golpes de los remos donde las gondolas sc encuentran
ialo largo dc los muros de Venecia, batidos, por las aguas de}
Adriftico ?

PORQUE aquellos mares estan cubiertos en el verano de unos
animalillos mas chicos que la cabeza de un alfiler, i semcjantesa las
luciérnagas. Estos insectos son mui numerosos, sobre todo, en las
lagunas de Venecia, ien los lugares llenos de musgo o de algas
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marinas. )

<POR QUE si dos cuerpos iguales se hallan desiguales a distan-
cias de nosotros, ¢l que esth mas distante parece mas chico que ¢!
(que-esta mas cerca?

PORQUE nosotros estamos habituados a juzgar de los euerpos, se-
gun el angulo bajo el cual se presenta anuestra vista ; ahora, cuanto
mas sc aleja de nosotros un cuerpo, mas disminuye este dngulo, i en
consecuencia mas nos parece disminuir el cuerpo. Al comtrario,
si nosotros empezamos a aproximar, el dngulo se abre poco a poco,
iel cuerpo parcce agrandarse insensiblemente.

¢POR QUE cuando entramos en una alameda un poco larga, nos
parece mas estracha i los irboles mas pequeiios hicia la estremidad
opuesta, aunque los -irboles de que csti formada sean en todas
partes igualmente altos i que lds hileras séan igualmente paralelas?

PORQUE los rayos que llegan al ojo, dosde los arboles mas le-
janos, tomados dos- a dos, forman ingulos mas agudos que los que
llegan de mas cerca. Succde otro tanto con los rayos que llegan
de la oumbre i del pi¢ de cada unode los arboles.

§POR QUE de dia no se ven las cstrellas a la simple vista ?

PORQUE la impresion del sol es.mucho mas fuerte que la de los
otros astros; las vibiraciones que cdusan los rayos solares en el or-
ganmo -de la vista, recharan i hacen insensible la impresion de las es-
trellas.  Pero siun cudrpe, la luna'por ejemplo, se coloca delante
del sol, como sucede en los: eelipses, no teniendo ya os rayos soja-
res la misma accion: spbre nuestro Organg , apercibimos estrellas
aun a medio dia.

¢POR QUE cuando uno pasa desde un lugar moui iluminado a otro
oscuro, no vé al principio objeto ninguno?

PORQUE ‘la pupila del ojo ticne la propiedad de estrecharse en
un lugar mui iluminado, a fin de no admitir mas rayos que los que
el organo visual puede soportar. Ahora, cuando uno pasa de vn
Jugar mui claroa otro oscuro, pudiendo Ja pupila adwitir una canti-
dad mayor de rayos, en razon de su debilidad, se dilata insensible-
mente, pero solo despues de algunos minutos la dilatacion llega a




sor suficiente para permitir ver los objetos.

¢POR QUE duermen cuasi continuamente los gatos durante el'dia?

PORQUE ticnen la pupila mui ancha; la luz de dia los fatiga, les.
lastima, i se sienten inducidos naturalmente a cerrar los 0jos, i-se
quedan dormidos.

JPOR QUE- los gatos ven en la oscuridad mejor que los otros ani-
males?

PORQUE como su pupila es mui ancha, admiten durante ‘1a no-
che infinitamente mas rayos que los otros. Las lechuzas i jeneral-
mente las aves nocturnas, se hallan en el mismo caso.

¢POR QUE cuando uno pasa de un lugar oscuro a otro mmi ilu-
minado, es dolorosa la primera impresion que la luz causa?

PORQUE la pupila que se ha dilatado cn la oscuridad para reci-
bir una cantidad mayor de rayos débiles, permanece algun tiempo
dilatado a laluz viva, i recibe demasiados rayos; este exceso.afecta
el organo dc la vista, pero bien pronto la pupila se estrecha i el
dolor cesa.

iPOR QUE cuando uno se frota el ojo con: el dedo, -apercibe
como chispas de fuego?. IENETI EERNTENN

PORQUE - el flnido luminoso que llena los humores 'del jojo, pu-
esto ‘on movimiento por la . lmpresmn rapida:del dedo, comunica
su movimiento al organo de la vista, i le, dd esta impresion, sogm-
da paturalmente de algunas sensaciones de luz, .

;POR QUE no desaparece la claridad- desde’ el ' momento en ‘que
el sol se pone, i por qué vemos claro intes que-el ‘sol'salga?

PORQUE en jeneral los rayos luminosos s¢ quicbiran , se refrat
tan (se doblan). al pasar oblicuamente de un,medio ralo - a iun me-
dio denso; asi, un rayo que pasa del dire .al agua,, se quiebraal en-
trar en ella. Del mismo modd los rayos quo e¢mananidc la super-
ficic del sol se refractan i se inclinan hicia. nosotros‘ cuando llegan
a la atmosfera que'nos rodea.:

J’OH QUE dejamos de aperc:lilr ‘un cuerpo’ cunlqmera 'cuundo
estamos o clerta distancia de 19

PORQUE - oncontrandose rarificados los rayos de lnz que emdnan
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de estos.cuerpos, por cl cfocto de la diverjencia (( tendencia a se-
pararse) de sus rayos, lo que de ellos apercibe. la pupila no es su-
ticicnte para.causar una impresion.

4PORQUE si uno sc encicrra cn una pieza en que la luz no pene-
tra'sino por un agujero. pequeio, los objetos esteriores se ven- pin-
tados en el techo, o sobre la wmuralla, en situacion inversa, los
hombres, por ejemplo, con los piés para arriba?

PORQUE todos los manojos.de luz que llegan al ojo de diferen-
tes puntos. de los objetos esteriores se cruzan ch la pupila.

POR QOE la luna que es mas pequeiia que upa estrella, nos
parece muclo mas grande?

PORQUE estando mas cerca de nosotros Ia luna, se presenta a
nuestros 0jos ‘bajo un-éngulé mas abierto; la'imijen que pinta so-
bre laretina (fondo del ojo) es, pues, mas grande que la de las
estrellas. ' .

- §POR QUE el sol; la luna, i los otros 4stros que son verdadéros
glohos, no ofrccen a - nuestros ojes sino planos circulares, eomo si
fueran chatos?

PORQUE a la distancia en que estan con relacion a posotros, los
rayos de¢ luz que nos vienen de los diversos puntos de aquellos cu-
erpos- no difieren bastante, a consecuencia de la diverjencia de sus
rayos,'para hacernos sentir- que -tienen.unos puntos mas préximos
de nosotras i ‘otro$ mus: lojahos: *

JPOR QUE 'nos parécen-el sol i'la lund mas grandes al salir o al
ponerse; quecuando se lign elevado sobre el horizonte?

PORQUE atravesando los rayos que nos vicnen de aquellos 4s-
tros :mas oblicuamente: a: nuestra atmdésfera, se refractan i se dis-
persan en parte en los vapores. vecimds a la tierra: i aquellos vapo-
res, a traves de los cuales vemos aquellos “astros; haccn absoluta-
ente cl efecto.de un vidrio de aumento.

'¢POR QUE ciertos vidtios agrandan los objetos? !

‘PORQUE ‘separan los vayes que emanan de estos objetos, I° prc-
sentﬁndolos _bajo angulos mas abicrtos, los hacen aparecer mas
grandes. [N T e
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POR QUE ticne el cielo Ta figura de una béveda aplastada?

PORQUE el ciclo estd mucho mas iluminado en el cenit (el punto
mas elevado ) que en cl horizonte, las partes mas sombrias nos pa-
recen, pues, mas apartadas, de donde resulta que la curbatura he-
misférica se cambia en una curba, aplastada de una mancra notable.

iPOR QUE desde ¢l fondo de un pozo, se ven las estrelias en
pleno dia?

PORQUE encl fondo de un pozo laimpresion de las estrellas eos
mas viva que la del -sol; porque los rayos de las estrellas caen alti
perpendicularmente sobre los ojos, sin haber sido debilitados por
reflexion alguna: por el contrario, siendo los rayos .del sol lanzaq
dos oblicuamente, no hieren el organo de la vista sino despues de
haber sido mui debilitados, por las reflexiones que se operan sobre
las paredes del pozo. T

;POR QUE parece redonda una torre cuadrada vista de léjo’s? i

PORQUE en razon de su distancia no hacen-cn ¢l ojo los dngulos
dela torre un Angulo sepsible, de vision: se borran enleramente,. i
desde que no se les distingue la torre debe parccer redonda.

¢POR QUE parece agrandaréelatuz de una-vela; a me(hdn ‘ue
se aleja ? - o

PORQUE, 4°.l03 rayos que emanan-del euerpovlununoso‘se re-
fractan, i separan tanto mas, cuanto mas espeso es ol medio que
atraviesan. 20, La llama se refleja en las moléculas dal .aire que la
rodea, i hecho luminoso este aire, confundiéngdose de 1éjas con. la
luz de la vela, hacg parecer eslalnz mucho masgrande qno lo.qug
cfectivamente eg. -

2POR QUE de 1¢jos la llama pareee: redonda, no gbstante que de
cerca tenga una forma piramidal ? i i

PORQUE el aire luminoso que rodeaa la ﬁama- sd: confunde con
ella i parcce no hacer sino un solo cuerpo luminodo. Vista de eer-
ca, la llama se distingue facilmente, porque los rayos dircctos que
de clla emanan, ofuscan en razon de su-brillo:ln lua qua el:ajre no
bace mas que roflcjar.

:POR QUE ticnen los Astros un movimiento tembloroso.’
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PORQUE el aire, que los rayos que nos vienen de las estrellas
atraviesan, estd continuamente ajitado, i el movimiento que espe-
rimenta se comunica a los rayos de luz. Asics, que el mismo
cfecto se observa cuando se mira una estrella i aun el sol, refleja-
dos sobre una superficie de agua un poco ajitada.

¢POR QUE una braza ardiendo que se hace dar vueltas a la re-
dondu, produce la impresion de un circulo de fuego?

PORQUE pasando esta braza ripidamente, i muchas veces repe-
tidas sobre, los mismos puntos, hace necesariamente impresiones
continuas sobre ¢l ojo; porque si la accion de un cuerpo se repite
sobre las mismas fibras, sobre los mismos nervios, intes de que su
primera accion sea destruida; la impresion se continfia como sn el
objeto no hubiese cesado de obrar.

¢POR QUE parcce ménos Dblanca la parte mojada, cuando se mo-
ja un papel blanco?

* PORQUE encontrarido Jos rayos de luz que cacn sobre la parte
mmojada, llenos los poros de uria materia transparente, se absorven
en la espesura del papel, ilo atraviesan sin reflejarse.  Ahora, un
cuerpo parece mas oscuro a medida que mépos rayos refleja.
¢POR QUE cs mas débil la luz que emana de los planetas que la
‘de las estrellas fijas ?
PORQUE, 1e. la -luz de los: planetas es solamente rqﬂejada. pues
-que ella les viene del sol: recorre un espacio mucho mas largo que
el dc los otros astros; porque este espacio s¢ compone de Ia dis-
tancia del sol a los planctas, i de la distancia de cstos a la tierra,
miéntras que las estrellas fijas nos lanzan dircctamente sus rayos;
20. porque solo ung parte de Ia-luz de los planctas es reflejada bi-
cla nosotros, i aun los pocos rayos que nos llegan son mui rarifi-
eados’ por la diverjencia (dispersion) que produce la esfericidad
(reddndez) de las superficies refiejantes.

¢POR QUE no es doble la imijen de un objeto, puesto que tene-
mos dos ojos?

PORQUE los dos nervios que rectben I3 jmijen en cada ojo se
reunen i se confunden éntes de Negar @l ccrebro, que parece el
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asiento de las impresiones del alma. Por consiguicnte , no espe-
rimentando el cerebro mus que una conmocion , cl alma no aperci-
he mas que unaiméjen.  Pero si pudiesen separarse los dos nervios,
tomariamos dos imajencs 2 la vez.

;POR QUL si mc coloco un poco hicia uu lade delante de un
espejo, no pucdo verme la cara?

PORQUE los rayos que cacn de mi rostro sobre cl espejo hacen,
con el plan del espejo, un angulo segun &1 cual s¢ relevan en segui-
da; esto es lo que se espresa diciendo que el dngulo de reflexion es
igual al angulo de incidencie. Asi, una bola de billar que toca
Ia banda bajo un dngulo cualquicra, vuelve describiendo un dngulo
igual al primero: una persona, pues, colocada delante de un espejo
no puede ver su propia imajen sino en el caso en que el dngulo de
incidencia sea recta, es decir, cuando los rayos caen do la cara per-
pendicularmente sobre el plan del espejo ; porque cste es el dnico
«easo en que los rayos reflejados pueden volver a herir la cara. Cuan-
do ‘unc esti colocado al lado del espejo, los rayos incidentes:hacen
wn 4ngul agudO' se reflejan sobre un dngulo semojante; por tanto,
quedan mas o ménos inclinados sobre ¢l plan del espejo, cn una
direccion opuesta ala de la persona que hace la esperiencia: enuna
palabra, los rayos reflejados sc alejan de Ia cara en lugar de apro-
ximarse a clla.

+POR QUE algunos vidrioshacen que los objetos parezcan mes
chicos de lo que son en efecto?

PORQUE 'siendo convexos, estos vidrios' reuncn los rayos de luz
ilos refleym por una superficie mui estrecha; estos rayos, pues,
vienena lierir el'ojo bajo 4ngulos mui agudos: ahora, nosotros sa-
bemos que’ 16s objotoe parccen tanto mas pequenos, cuanto_ 1nas
agudos son los .mgulos bajo los cuales se presentan a la vista.

¢ POR QUE, cuando se tira sobre. un pescado en el agua, ha de
apuntarse mas abajo del punto donde se. le vé?

PORQUE, 1°. losrayos que viencn del pescado se rompen al pasar
del agua a unmedio ménos denso, cual es el aire, i hacen aparecer
el euerpo mas altode lo que estd. 29. la bala, antes de entrar en el
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agua, esperimenta una resistencia que la obliga a eleyarse mas
arriba de la direccion que se quiere darle.

¢POR QUE sc vé eclipsada la luna algunas veces, sin que. parx
ellose aperciba nube ninguna sobre ¢l horizonte?

PORQUE la luna no tiene otra luz que la que le viene del sol;
perosi sucede que la tierra se encuentre precisamente colocada en
la dircccion que los rayos solares deben ‘tomar parair a iluminar Ja
luna, se hallan interceptados entonees, i la luna permancee en la
oscuridad hasta que cambiando insensiblemente de posicion, sale de
la sombra de latierra.

¢ POR QUE algunas veces pierdeel sol su luz en medio del dia?

PORQUE encontrandose la luna delante del sol, proyecta su
sombra sobre una parte de la tierra, -los eclipses de sol no pueden
ser nuncatotales, porque la luna es mucho mas pequeiia que el sol,
i tambien mucho mas pequeia que la tierra. Sucedera, sin em-
bargo, -que.algunas veces la luna Hegue a ocupar el centro det sol,
entonces, durante un instante, el-astro del dia aparecera como un
anillo luminoso, -pero mui delgadd. Esto es lo que se lama un
eclipse anular, que sumerje en la oscuridad los lugares deln tierra
en que es visible en un momento delaio.

¢ POR QUE si pongo una moneda de plata en el fondo de un vaso
vaclo, dejo de apercibirla desde cierta distancia, mientras que la
veo sicl vaso se llena de agua?

PORQUE si el vaso permanece vacio, los rayos que parten de la
superficic de la pieza son detenidos por las paredes i no pueden
llegar en linea recta hasta mis ojos; al contrario, si el vaso esté
Heno de agua, los rayos se lanzan desde luego on linea perpendicu-
lar; peroal entrar en ¢l aire, ¢s decir, al pasar de un medio mas
denso a un medib mas raro, se quiebran, abandonan la perpendicu-
lar, i llegan al ojo por unalinca oblicua.

iPOR QUE ciertos anteojos hacen ver con mas claridad?

PORQUE siendo los vidrios de aqucllos instrumentos doblemente!
oouvexos (hinchados de los dos costados), reunen mas rayos de los
que partcp de un objeto iluminado: los Tetienen, les impiden dis-



— 58 —
persarse i los trasmiten casi todos al érgano visual.

¢POR QUE si se recibe en una piezabien cerrada, por el’agujero
de una puerta, un rayo de luz sobre un prisma triangular (pedazo
de vidrio largoi terminudo por tres faces de igual ancho) cste rayo
formara sobre el muro una imajen compuesta de siete colores?

PORQUE ‘al atravesar clrayo de luz por ¢l prisma, sc descompone
en los siete rayos primitivos, que se pintan cn cl érden siguiente:
morado, azul, celeste, verde, amarillo,aranjado, rojo, i forman
sobre cl plan que los recibe una iméjen prolongada, que se ha
Namado espectro solar.

¢POR QUE, si se divide un circulo en siete partes iguales, i
que cada una de estas partes se pinte con uno de los sicte colores
primitivos de la luz, parecera blanco haciéndolo dar vuelta rapi-
damente?

PORQUE la rapidez del movimiento une los colores, confunde
lasimpresiones, de manera que el ojo no percibe sino una sola, que
es la del blanco, el cual s¢ compone de los siete colores elementales:

4 POR QUE los camarones, jaibas, &a. toman al cocerse un color
colorado? \

PORQUE las moléculas de la cubierta de estos animales esperi-
mentan con la cocgion, un cambio de posicion que las hace aptas
para absorver todos los rayos de la luz, excepto el rojo que reflejan.

¢POR QUE cn los ticmpos de neblina se disminuye la luz del
dia? : .

PORQUE las moléoulas da.la miebla son ménos trasparentes, es
decir, ménos propias pora ser atravesadas por los rayos luminosos
que las moléculas -del aire. .

iPOR QUE se-cnnegrece con-humo el pedazo de vidrio con el
cual se quierc- mirar-al sof?

PORQUE por este medio se -debilita la trasparencia del vidrios
la mayor parte de los rayos son absorvidos por 1a capa de humor
i no se aperciben sino’ aquellos que atraviesan -por los poros de lo
negro, que son los amarillos i los colorados; porque cstos dos co-
lores son los mas fuertes: ollos atraviesan cuerpas demasiado opa-
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cos para detener o cstinguir los rayos de los otros colores.

(POR QUE parecen algumas veces rojas las nubes al poner-
se el gol?

PORQUE oscurecicndo la trasparencia del aire los vapores es-
parcidos en la atmosfera, los rayos luminosos mas débiles son en
parte absorvidos; pero los colorados que tienen mas intensidad
atraviesan los vapores i van a teiiir las nubes. La luna llena al
salir parece ordinariamente colorada, por la misma razon.

«POR Ql‘E si en una habitacion que no esté iluminada sino por
un agujero, se cubre este agujero con un vidrio rojo i otro azul
puesto encima del pnmcro, reina en clla, la mas profunda os-
curidad?

PORQUE: si’ el vidrio " es colorado es porque absorve todos los
otros rayos que entran cn la composicion de la luz, excepto el
rojo: absorve, pues, cl rayo azul: pero si el vidrio es azul, es
parque absorve todos los rayos excepto ¢l azul; ahora, reuniendo
los dos -vidrios; el rayo que uno de ellos trasmite, cl otro’lo absor-
ve, porlo cual no entrard luz alguna en la habitacion.

JPOR QUE cuando miramosa los transcuntes por entre los vidri-
os de.una ventana, los vemos nosatros mejor que lo que cllos
pueden vornos?

:PORQUE laluz de la.habitacion es mcnos viva que fa del esterior;
abora, cstando los transguntes espuestos a una luz. viva, su pupila
se estrecha i la claridad de la habitacion no puede haeer sobre ellos
una impresion suficiente para que puedan distinguir los objetos.
Pero los que estan dentro de la pieza tienen la pupila mas dilatada;
por lo que perciben perfecltamente la luz esterior i ven distinta-
mnente los objetos de afuera. Succde lo contrario cuando cs de
noche, ique la bhabitacion ¢S4 iluminada artillcialinente. Las per-
sonas del interior tienen antonces la pupila ménos dilatada, i dejan
de ver a los transcuntes; miéntras que estos Gltimos, teniendo la
pupily mas ancha, pues que estan en un.lugar oscuro, apercibéh
mui hien 2,135 personas que estan dentro de la habitacion.

+POR QUE los miopes, esto es los que. tienen la vista corta,
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ven mas bien de cerca que de 1¢jos?

PORQUE sicndo su ojo demasiado rcdondo, demasiado conyexo,
quichra mui poder te las lincas lumi que lo atraviesan.
siendo estas lincas fuertemente desviadas, se rcunen 4ntes de le-
gar ala membrana sensible del ojo, llamada retinay entonces la
imajen es confusa. Para remediar este defecto, los miopes acercan
los objetos a sus ojos; enténees lNegando los rayos luminosos al ojo
desde mui cerea, forman una desviacion que contrabalancea la fucrza
de converjencia demasiado grande del globo, ocular; i pox -este
medio, siendo mui dI\CI‘jCIIlOS las lmcas luminosas, no conyerjen
tan facilmente, i vienen a reunirse preci t sobu,la brana
sensible. Cuando los miopes no pucden aproximar los objetos &
su arbitrio, se sirven de anteojos concavos, que dan el mismo re-
sultado que la aproximacion, es decir, que abren cl ingulo de Jos
rayos, i por consiguicnte, ‘impiden que se rcunan intes de haber
tocado a la retina. .

¢POR-QUE los vicjos ven ordinariamente mejor de 1¢jos .que de
cerca? sl

PORQUE tiencn ¢l .0jo gastado i aplastado;,:en osto caso:las li-
neas luminosas (que son tanto mas enérjicamente quebrpdas, cu-
anto mas curbo es ¢l medio que atravicsan) no son sino 1nui poce
quebradas al atravesar el ¢jo del anciano, i cuando llegan a la réti-
na no han converjido bustante para juntarse. -Pavaremediar este
inconvenicnte se alejan los objetos gue se mirdn; entonces, lle-
gando de I¢jos los rayos. luminosos, forman un dogulo mui poco
abierto, es decir, una desviacion poco iderable, que no da ol
globo del ojo un trabajo superior a su fuerza de convcrjencia, de
manera que las lineas luminosas se juntan al momento de tocar la
retina.  Las personas que tiencn este defecto som llainadas presbi-
tas. Cuando no se |»u¢.den alcjar los objetos arbitrariamente, ‘se
T lia a ello, empl jos convexos, cuya-curbatura suple
al aplastaniento del ojo, i estrecha suficientemente la desviagion

de las lincas luminosas para que vengan a reunirse en el punté er
que ellas tocan la retina.
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¢POR QUE parece verde un vestido azul, cuando se le somete a
una luz artificial?

PORQUE mezclindose los rayos azules que parten del tejido con
los amarillos que vienen de la bujfa, componen rayos verdes por
medio de esta combinacion.

¢POR QUE en la cimara oscura vienen a pintarse patas arriba
los objetos esteriores?

PORQUE los cuerpos lanzan en todas direcciones los rayos lami-
nosos que el sol hace caer sobre ellos; estos rayos se reflejan, llevan
consigo la imijen de aquellos cuerpos i van a pintarlos en el fon-
do del ojo; pero al introducirse en ¢l se tifien i describen asf el
reves del cuadro.

La cdmara oscura se asemeja al interior de nuestro ojo; la aher-
tura de la ventana es nuestra pupila, el humor cristalino del ojo
corresponde al vidrio convexo, i en fin, Ia retina hace el oficio del
carton, en ¢l cual se vé que la naturaleza se ha retratado.

¢POR QUE un baston sumerjido en el agwa parece quebrado en
la superficie del liquido?

PORQUE partiendo los rayos luminosos del pedazo de baston su-
merjido en el agua, se refractan al pasar del agua al aire, para lle-
gar al ojo del observador.

Es un principio de la teorfa de la luz que si un rayo luminoso
atraviesa medios con diferentes densidades, esperimenta cambios
de direccion. Por esta razon vemos el sol 4ntes de que haya sali-
do verdaderamente i despues de que se ha puesto; por la misma
razon no vemos a los astros en su verdadero lugar.

JPOR QUE por medio de un vidrio convexo se puede encender
el cigarro a la luz del sol?

PORQUE los vidrios convexos que se llaman vidrios converjentes
o ustorios, reunen los rayos solares que los atraviesan, en un pun-
to situado detras de ellos, llamado el foco de la lentecilia o del vi~
drio lenticular.

(POR QUE toman los miopes anteojos con vidrios diverjentes?

PORQUE este defecto de organizacion viene de que el cristalino

5,
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del ojo es demasiado convexo. Desde enténces haciéndose delan-
te de la, retina cl foco de los rayos luminosos, se recurre a vidrios
diverjentes, que desviando los raygs, lleven cl foco a la retina mis-
ma, i de estamanera se puede leer a la distancia ordinaria que es
la de diez pulgadas.

POR QUE s sirven, para mirar el sol, de un vidrio ennegrecido?

PORQUE asf sc intercepta unagrande parte.de los rayos solares,
haciendo de este modosoportable ¢l esplendor de este astro. ..,

4POR QUE los grabadores, los cordoncros, hacen uso de -vasos
de vidrio llenos de agua, colocados delante de una lampara para. pro-
yectar la luz de esta hacia el lugar en que estan trahajando?

PORQUE la forma convexa da a los cuerpos diifanos la propicdad
de reunir losrayos luminosos .que los atraviesan. Muchas veces
los grabadores tienen verde o azul. el agua del bocal . de que se
siryen, para evitar el efecto de la luz roja que produce el cuerpo
luminoso de que se sirven i que fatiga, mucho la vista. .

/POR QUE cuando se mira una bujia encendida a traves de Ja
nube de vapor que se forma encima de  un' vaso. lleno de agua
hirviendo, parece rodeada de una aurcola luminosa, i algunas ve-

ces de color? Esto nismo tiene lugar con' el 'sol: en los" tiempos
limedos.

PORQUE los rayos luminosos esperimentan refracciones, al atra-
vesar los pequeiios globulos: de agua que-forman la neblina.
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CAPITULO V.

OBSERVACIONES JENERALES:
* Sohre el fuego.

PRINCIPIOS .

. El caldrico es un fluido eminentemente sutil que- penetra todos
los cuerpos, separando sus moléculas. Su materialidad no ha po-
dido todavia verificarse; i algunos fisicos admiten que el calor es
un cfecto de' un movimiento interior que determina la aproxima-
cion o el alejamiento- de las moléculas, segun las circunstancias.

El calérico no obra solamente sobre los cuerpos organicos, sino
tambien sobre los cuerpos inorginicos. Cuando el calérico cireu-
la invisiblemente cn un cuerpo, se dice de ¢l que cs latente, es
decir, oculto o disimulado, i s¢ le llama libre o radiante cvando
sc escapa del cuerpo de una manera visible.  Las propiedades mas
jencrales del calor son las siguientes:

10, El calor emana de todos los cuerpos bajo Ia forma de vayos.

2. Como la luz, ¢l se refleja, haciendo el dngulo de incidencia
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igual al dngulo de reflexion. Siguiendo esta propiedad del calor
fué que Arquimedes incendiaba desde lo alto de los muros de Si-
racusa los navios de los romanos que sitiaban a su patria.

3¢, El calor, como ¢l sonido i la luz, disminnye a medida que
la distancia aumenta.

40, En fin, el mismo cucrpo llevado a la misma temperatura no
emite siempre la misma cantidad de calor, emiticndo tanta ménos
cuanto mas apto es para reflejara.

El termometro esta formado sobre la propiedad que tiene el ca-
lorico de aumentar el volimen de los cuerpos.

El calorico, al penctrar los cuerpos, separa sus moléculas i au-
menta sus volumenes, dilatindolas. Esta propiedad ha dado lugar
a la construccion del termémetro.

TERMOMETRO.

Este instrumento se compone de un tubo terminado en la estre-
midad inferior por una partc mas ancha esférica (en forma de bola)
que se llena de mercurio o de espiritu de vino. Se ha observado
(ue estas materias son estremamente sensibles a 1a menor influen-
cia del calor.

A fin de espcler enteramente el aire i la humedad, que podrian
cncontrarse en el tubo i en el liguido, se le calienta hasta que
hirva el licor. Por esta op ion: 1o. la dad reducida a va-
por se escapa con el aire que se hace mas raro, i consiguientemen-
te mas lijero que el de la atmasfera. 20, Encontrindose dilatado el
liquido, llena perfect: te el tubo, ise elije este momento para
cerrario por la parte de arriba. Bien pronto, resfriindose el licor,
se condensa 1 deja vacia la parte superior del instrumento. Se ha
puesto ¢! tubo asi preparado sobre una tabla graduada de esta ma-
nera. El termometro ha sido sumerjido en una agua producida
por hiclo derretido, i sc ha notado por un ccro el punto de cle-
vacion quc marcaba cl liquido en esta circunstancia. En seguida
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se ha puesto el instrumento -en agua hirviendo, i el punto marca-
do por el licor ha sido marcado 100. En fin se ha dividido en cien
partes iguales, llamados grados, ¢l espacio comprendido entre im-
bos punt Se ha establecido tambien un cierto nimero de gra-
dos bajo cero, a fin de poder apreciar las temperaturas mas bajas
que las del hielo derretido.

Por medio de este instrumento, se -puede reconocer facilmente
el grado de calor i de frio del aire ambiente. Asf, los mas gran-
des frios que se han esperimentado en Paris han hecho descender
ellicor en ¢l termbmetro a 18¢. bajo cero; los mayores calores le
han hecho subir a 32°. sobre cero; lo que da, rara vez en verdad,
una diferencia dc cincuenta grados entre la temperatnra del invierno
i del verano.

El termbémetro de medida, de que acaba de darse la descripcion,
0o es el solo en uso. Los hai de cuatro clases diferentes.

10, El termometro centigrado, que marca cero en el hielo derreti-
do, i ciento en el agua hirviendo.

20, El termémetro de Reaumur, que tiene cero en el hielo derre-
tido, i ochenta cn el agua hirviendo.

3o, El de Farhenciht, en uso en Inglaterra, que ticne por punto
fijo 32 i 212.

4o, El termémetro de Delisle, en uso en Rusm , que marca cero
en el agua hirviendo i 150 en el hielo derretido; siendo descen-
diente su escala a partir del primer término, 7 1/2 de este termé-
metro corresponden a 5 del termémetro centigrado.

Se sirven del termémetro de espiritu de vino para indicar las
bajas temperaturas, porque no hay frio demasiado vivo para con-
jelar el alcool rectificado.

El termometro de aire, o termdmetro diferencial, sirve para
marcar las mas lijeras variaciones de temperatura. *

En fin, las mas altas, las de los hornos, por ejemplo, son medidas
con los pirametros. Estos ultimos instrumentos tienen dos incon-
venientes, el l°. es que no marcan el mismo punto a un mismo gra-
do de calor, i el 20 que sus indicaciones no son comparables a la
del termémetro de medida.
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Hai todavia termémetros de maximum ide minimum, que ba-
cen conocer la mas alta i la mas baja temperatura de un recinto
donde se les coloca por un tiempo determinado.

Hai tambien termémetros metalicos ; los principales son, 1°. el
termometro de Bréguet, que es mui sensible; 2°. el termbmetro
de cuadrante mui usado cn Alemania.

tPOR QUE?

¢POR QUE si sc ponen juntas una libra de hielo a cero i una libra
de aguaa 70 grados, se obtiene despues de la fusion del hielo dos
libras de agua a la temperatura de cero?

PORQUE el hielo, para fundirse , ha absorvido todo el calérico,
pues que su temperatura no ha cambiado. Este calorico, absorvido

disimulado en el liquido que resulta de la fusion del hielo, se lla-
ma calorico lalente, o calorico de fusion. El mismo fenomeno uenc
lugar en el pasaje del estado liquido al estado gaseoso.

¢POR QUE se calienta un metal cuando es batido sobre un
yunque ?

PORQUE la percusion enjendra calor.

§POR QUE adelantan los rélojes o retardah segun las estaciones?

PORQUE cuando hace calor, las piczas que componen el movi-
miento del reloj se. dilutan o aumentan de volimen, la péndula se
alarga , oscila mas lentamente, i el reloj retarda. Sucediendo lo
contrario cuando hace frio, el reloj adelanta. Se remedia este in-
conveniente por medio de una péndula de compensacion.

¢POR QUE se puede tomar en la mano sin quemarse, un pedazo
de madera encendido por una de sus extremidades?

PORQUE sicndo la madera un mal conductor del calérioo,, se
deja penetrar dificilmente por el calor.

4POR QUE cuando ¢l agua esti en cbulicion sc vé encima de su
superficic una especic de neblina hiimeda ?

PORQUE cl agua, por la accion del fuego, sc cambia en vaporcs
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invisibles ; pero estos vapores se resfrian al contacto del aire, se
condensan, pasan al cstado de quundo i forman' upa ‘verdadera
neblina,

+POR (JUE cuando cl agua estd en plena cbulicion , su tempera-
tura permancce constante cualquicra que sea, por otra parte Ia
dtfividad del lugar del calor?

PORQUE ¢l calor suiinistrado esta empieado en haccr pasar el
agua del estado hquu.lo al estado de¢ vajior.

¢ POR QUE pucde cocerse un huevo en un papel?

PORQUE el calor no hace mas que atravesar ¢l papel, en razom
de su conduetibilidad, para obrar sobre la sustancia que ‘encierra

& POR QU]Z no s¢ pucdc hacer ‘calentar agua en un vaso de ma-
dém"

“'PORQUE siérdo | la m'adera un' mal conductor del calérico, i te-
niendo un cicrto espdsor, en Tugar de atravesarta el calor, perman&
ceria en su interior i Ja quemaria sin caleritar el liquido.

A causa de la facultad ‘no ‘conductora de Ia'madera, los instru-
mentos do cocina nb tienen el mango-de metal.

¢ PORQUE. las monedas -estan mas calientes que los holsillos de
nuestros vestidos?

PORQUE son mcjores conductores del calérico quo las materias
que componen nuestros vestidos.

(POR QUE -la sal marina chisporrotea cuando se la echa en el faego?

PORQUE Ia parte acuosa que:encierra pasa stbitamente al estado
de vapor; entonces ocupando el vapor un volamen: mui considera-
ble, ocasiona por su fucrza elastica la ruptura de las partes no vo-
latiles de que se compone la sal, i da de este modo nacimiento a
la explosion.

{POR QUE se cubren los metales dificilmente_de rocio ?

“PORQUE "siéndo buenos conductores del calérico, se 1o quitan
con'prontitud a la tierra para reparar la pérdida que hacen, irradiando
los espacios celestes.

¢POR QUE los jardineros dcficnden las plantas delmdas de ka
accion del frio, cubriéndolas con uni estera delgada?
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PORQUE los rayos calorificos que emanan de estas plantas son
detenidos por la estera, enviados de nuevo hécia las plantas, ha-
ciéndose de este modo el resfriamiento de una manera mui lenta,

2POR QUE sc siente frio al salir del baiio?

POBQUE pasando al estado de vapor las gotas de agua esparcidas
sobre la superficie del cucrpo, arrebatan caldrico, haci¢nd es-
perimentar de este modo un sentimiento de frio. Por la mismna
razon es que una gota dc ether puesto sobre la mano produce un
frio mui vivo.

4POR QUE se hace refrescar el agua rodeando con una tela mo-
jada al vaso que la contienc iesponiéndola a los rayos del sol?

PORQUE el calor solar hace pasar al estado de vapor el agua de
que est4 embebida la tela. Por otra parte este vapor no pucde for-
marse sino sustrayendo caldrico al vaso, el cual a su turno lo arre-
bata al liquido que contiene.

Si se sirven de ether, puede hacerse conjelar el agua.

¢POR QUE una barrade fierro se alarga cuando se la calienta?

PORQUE el calbrico, o el principio del calor, que es un fluido
estr te satil, introduciéndose entre las moléculas del hierro,
las separamas o ménos segun ¢l grado de calor que se procura; i si
el calor fuese demasiado fuerte, las moléculas concluirian por
desunirse i el hierro entraria en fusion, es decir correria como agua.

¢POR QUE la madera no se derrite como el plomo?

PORQUE todo cuerpo combustible, como la madera, el carbon, el
azufre, el aceite, tiende a combinarse con el oxfjeno. Para que
esta combinacion tenga lugar, es io que el bustible sea
calentado, es decir, quc sus moléculas scan tenidas scparadas por
ol calor i se hagan de estec modo mas aptas para dejarse penetrar
por el oxijeno. Ahora, siun cuerpo combustible calentado conve-
nicntemente, cs penctrado por el oxijeno delaire que lo rodea, hai
combinacion, i de esta combinacion resultasiempre un desprendi-
miento de caléricoide luz a veces. Asi la lefia i el carbon sor
combustibles preciosos, porque son 4vidos de oxijeno, i que se
puede operar a poca costa el desprendimiento de calor que acom-
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pafia a toda combinacion.

{POR QUE el fucgo consume la leiia?

PORQUE sf un cuerpo combustible, como la lefia, el aceite, &c.,
se encuentra calentado hasta una temperatura suficiente, descom-
pone ¢l aire que lo rodea, atrayendo el oxijeno de este aire que se
mezcla conlas moléculas. de la tierra i las separa unas de otras. En
esta operacion queda libre el caldrico i reduce en humo el aire ila
humedad contenidos cn la lefia.

{POR QUE no arden las cenizas?

PORQUE -estando ya zaturada de oxfjeno la sustancia que la sirve
de base, no es susceptible de admitir mas.

¢POR QUE se enciende el fuego soplando sobre ¢1?

PORQUE, por esta accion, se dirije una cantidad mayor de oxf-
jeno at punto en donde se opera la combinacion del gaz busti-
ble. Asise hace mas activo el fucgo cuando se establece para
alimentarlo una corriente de aire un poco ripida, al contrario se
estingue tan pronto eomo el oxfjeno del aire cesa de alimentarlo-

¢POR QUE el peso de las cenizas no iguala al del cuerpo que
las ha producido?

PORQUE no todos los principios que constituian el cuerpo intes
de la combustion sc cond en el residuo. Algunos sc des-
prenden i se esparcen en la atmostera, sea bajo la forma de vapo-
res como el humo, sea bajo la forma de gaz invisible.

{POR QUE cs mas dificil encender fuego sobre la cumbre de

una montaiia?
PORQUE encontrindose alli ¢l aire mui rarificado. subministra

mui poco oxijeno para nutrir el fuego; es decir, para producir una
combinacion ripida de este gaz con el,combustible.

:POR QUE la Iciia seca arde mcjor que la lefia verde?

PORQUE conteniendo la leiia verde mucha agua, el calor se ocu-
pa al principio en hacer evaporar esta agua, i la leia no lo resiste
sino cuando toda la humedad ha sido disipada.

¢POR QUE un trozo de lefia arde dificilmente cuando esta solo;
pero si se le agrega otro trozo el fuego prende en el acto?
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PORQUE la porcion de aire que circula entre estos dos trozos
estd sometida a la accion de dos cuerpos a la vez, i. el-oxijeno que
este aire encierra esth solicitado doblemente a separarse de los
clementos con que s¢ encuentra combinado par:\ entrar cn Ia leiia;
se desprende entgnces prontamente i deja al calom.o uradmr
en libertad.

iPOR QUE unos cuerpos se sionten c,)llentcs iotros fuos" .

PORQUE el calérico ticnde sin cesar a esparcirse , lx,u.xlmente Pos,
todas partes, o ponerse en ulmhbno.= Asn, cua do i, Guerpo en-
cierra mas calérico que otro, lo trasmite, al_qu P.or
o;cmplo, metiendo la mano en agua | tibia © ] ndo, se espérlmeno
ta la sensacion del calor i es prueba de qi mnno recnbc una
‘porcion del caldrico que el liquido enciérid. "Si'al contrnrlo, se
pone la mano sobre una mesa de marmol, se cspcu lcntara la sen-
sacion del frio.

JPOR QUE Ia hoja de un cuclnllo, cu)a punta se hace enro,)ecqr
al fucgo puede calentarse a punto de quemar, Npldameme Jos dedos
del que lo tenga por el otro cstremo?

PORQUE' e calbrico circula Tacllmente por entre las moléculab
del hierro i llega bien pronto de una_estremidad a a oir: Pg;ro
si ¢l cuchilld ticne un mango de madera, s¢ 1¢ pucdc 'Mber enro-
jecer mpunementc, porqueé la madera trasmite con dificultad’ cl
calérico. Se llaman buenos conduclores los cucrpos que deja
circular facilmente el calomo, los otros s¢ llaman malos con-
ductores.

¢POR QUE los vestidos de lana 'son calientes: en el invierno?

PORQUE estos vestidos. son malos conductores del ealor, retie-
nen en consecuencia cl del cuerpo i le impiden irradiarse al este-
rior. A mas de esto, las mallas de la lana mterccpl:m en sus
intérvalos mucho aire detenido; i como el aire es tan mal condue-
tor del caldrico como la lana, le nmpxde a este abandonar nues-
tro cuerpo,

POR QUE se resfria una materia caliente soplando sobre clla?

PORQUE se dirije sobre esta materia un airc ftio que le arre-
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Dbata su calorico.

¢POR QUE sc funde la cera al sol?

PORQUE . el calérico que viene del sol. penetra en la cera, separa
sus moléculas, la.§ cyales, teniendo por adherencia - entre sf, se
separan facilmente. ,

éPOR QUE se endurecc. al sol ¢l barro?

PORQUE. ¢l calérico se une con preferéncia al agua que tenfa
separadas las moléculas de la tierra, resuelve esta agua en vapor,
la arrastraideja a las particulas terrosas la facultad de aproximarse
i de unirse,entre si con nna fuerza mui superior a la que unc las
moléculas de la cera.

¢POR QUE cn la cumbre de las montaiias eS frio el aire?

PORQUE, .4, el aire, 2 ¢auba de'si-pota densidad, retiene mal
el calor que traen los.rayos -del sol; 2. es menor-la aceion directa
de los rayos de su reflexion que ocasiona el calor. - Asi, enla lla-
nura, i sobre todo, en loslugares en ‘que mejorsereflejan losrayos,
el calor. ed siempre considerable; pero. sobre las montafias  mui
clevadas la reflexion es casi nula: i en razon de su poca cstension
saperficial los rayos no se concentran por lo que no se siente calor;
30. el caldrico de la ticrra tiende siempre a irradiarse (lanzarse )
hicia los espacios celestes, cuando las nubes no se oponen a su pa-
saje. De aqui .viene que en todas las estaciones las noches mas cla-
ras son siempre las mas frescas. Pero si la cumbre de las altas
montaiias se eleva mas alla de las nubes, la irradiacion enténces
es continua i tanto mas enérjica. (0 que se mas
prosimas de la rejion celeste.

{POR QUE los sétanos son calicntes en invierno i frescos en ve-
rano? .

PORQUE los ‘s6tanos conservan en todas las estaciones, poce
mas o ménos, laanisma temperatura (o grados sobre cero); luego,
en verano, cuando el calor esta elevado a 23 grados, si sc deja esta
temperatura para entrar cn otra mucho mas inferior, se esperimen=
tari naturalmente una frescura sensible. Si.al contrario, en in-
vierno reina un frio de algunos grados bajo cgro, es cvidentc que
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entrando en un sotano se sentird un calor notable. Una observa-
cion mui singular prueba que la sensacion de frioi de calor que
esperimentamos al pasar por un lugar depende del hibito contrai-
do por nuestros érganos en cl lugar que ocupibamos éntes. En
las Cordilleras de América hai a media falda una hacienda llamada
Anti-Sana; alli se encuentran los viajeros que llegan de la llanura
donde el calor es considerable i los que vienen de la cumbre de la
montaiia donde las nieves son eternas. Los que descienden estan
baiiados de sudor i no pueden soportar los vestidos, mientras los
que suben tiritan i se cubren de ponchos aforrados.

iPOR QUE el agua apaga el fuego?

PORQUE el agua resfria el cuerpo combustible i le impide de este
modo combinarse con ¢l oxijeno del aire, principio indispensable
de toda combustion. Pero es necesario que el agua sea abundante,
porque si es poca, aviva la llama. Esta propiedad viene de que el
agua esti compuesta de hidrojeno i de oxijeno. El primero, como
se sabe, sirve para quemar los combustibles, i el segundo es com-
bustible en el mas alto grado. Si se vierte, pues, poca agua sobre
el fuego, no siendo este bastante resfriado, descompone sibita-
mente el agua, cuyos principios una vez separados, dan a la llama
una intensidad mucho mas considerable. Esto esplica por qué los
herrores hechan de cuando en cuando algunas gotas de agua sobre
el fuego de su fragua.

¢POR QUE saltan chispas cuando se golpea el eslabon?

PORQUE frotando vivamente cl eslabon contra la piedra de fue-
80, cuya dureza es reconocida, se separan particulas de acero es-
tremamente finas, i calentadas estas particulas por el frotamiento,
se hacen aptas a combinarse con el oxijeno del aire: asi se combi-
nan produciendo un desprendimiento de calor i de luz, es decir,
que arden como chispas.

¢POR QUE dos cuerpos se calientan cuando se les frota?

PORQUE comprimicndo el frotamiento los cuerpos, estrae de
ellos el caldrico latente, ilo cambia en calbrico libre, es decir en
calor sensible a nuestros érganos.
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iPOR QUE se escapa una especic de humo de un vaso de agua
caliente que se resfria?

PORQUE salicndo del agua el calérico, a fin de ponerse en
equilibrio, arrastra particulas lijeras de liquido., Asi, todas las
veces que un liquido se conviertc en vapor pierde de su calérico.

4 POR QUE se resfria una botella de vino cubri¢ndola con una
tela mojada, cuya humedad se hace evaporar?

PORQUE 1a tela pierde su calorico a medida que la humedad se
evapora; el caldrico de la botella atraviesa cn el momento el vaso
para entrar en la tela, afin de reemplazar el que se ha escapado.
Es asi como la temperatura del vino baja algunos grados.

¢ POR QUE se rompe un vaso cuando se le llena hasta la mitad
de agua hirviendo?

PORQUE pasando elcilorico en la parte del vaso que el agua
toca, causa en é] una dilatacion subita, i como el vaso es un mal
conductor del calor, es decir, que el caldrico circula en él lentamen-
te, quedando la parte superior del vaso fria, miéntras que la parte
inferior se dilata, hai necesariamente una separacion, o 1as bien
una solucion de continuidad.

4 POR QUE los tubos de hierro que sirven para conducir las
aguas subterrineamente para alimentar las pilas, se rompen algunas
veces?

PORQUE estos tubos, que son mui largos, se componen de mu-
chos pedazos unidos entre sf por goznes de hierro; ‘pero la dife-
rencia entre el calor del inviernoila del verano, hace variar de tal
manera las dimensiones de esta larga barra metdlica, que si no se
ha tenido la precaucion de colocar de distancia en distancia tubos
construidos de manera que puedan’entrar los unos en los otros
para prestarse a los efectos de estas dilataciones i contracciones
alternativas, la columna se rompe infaliblemente.

iPOR QUE si se llena con un liquido cualquiera, un frasco d¢
vidrio de cuello mui estrecho i que se le haga calentar, vése en el
primer momento de la accion del caldrico, descender el licor en
el tubo?
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PORQUE siendo la primera la sustancia dél vidrio en recibir el
calor, es tambien la primera en dilatarse; ensanchindose el frasco,
aumenta asf en capacidad, i el liquido desciendé para llenar su parte
inferior. Pero bien pronto el liquido comienza a dilatarse tambicn,
i como su dilatacion es superior a la del 'vaso, no solamente lo licna
enteramente, sino que tambien se escapa por ¢l orificio del cuello.
Si clfrasco cstuviese cerrado herm(,tiammnte, el liquido al dilatarse
1o haria estallar.

;POR QUE tenemos sin cesarnecesidad de respirar?

PORQUE Iarcspnracnou punﬁca nuestra sangre i le da el calor
vital.

. POR QUE tienc nccesidad nuestra sangre de ser purificada?

PORQUE despues de haberse esparcido la sangre por todas las
partes del cuerpo, i de haber llevado a clfas los principids nutritivos
subministrados por los alimentés, trae materiales usados i deterio-
rados; estos atériales son formados por un clemento llamado
cardono, que es poco’ Thas o ménos la misma cosa ‘que el carbon.
Luego este carhono habibrdose hecho inttil no pucde ser sino da-
fioso. Es preciso, pues, que lasangre 10 saqué de nuestros 6ganos
i'se desembarase de él, ella misma. Por esto es que viede a nues-
tros pulmones, que son-dos especies de'esponjas colocadas en nues-
o pecho.  Cuando se ha esparcido por mil canales en la espesura
de estas esponjas, se hinchan, es decir, se estendien’ para reeibir el
aire en sus innumerables cavidades; i enténces es que el pecho se
estiende i que el aire se precipita en é1 por 1a nariz, 1a boca, i un
candl particular lamado tranqueartéria que estd delante del cucllo.

Desde que el aive ha |)¢netrndo en los pulmones, el oxijeno que
contienc obra inmedialamente sobre ¢l carbono o carbon contenido
en la sangre; se combina’ con este carbon, i la sangre desembara-
zada de aquel clemento que la enneﬂrecm, se pone colorada. Por
otra parte, siguiénd un despr de calorico a aquella
combinacion del oxijeno con un cuerpo considerable, nuestro cuer-
po recibe una cantidad considerable de calor que se llama calor vital.

(POR QUE el ejercicio, la carrera, por ejemplo, cnardecen ¢l




S,
cuerpo hasta hncer]o sudar?

POBQUE siendd 14 respiracion mas frecuente, llega a nuestros
pulmonés mas oxijeno enun tiempo dado, i que el desprendimiento
de “calgr vital s¢ hace bastante considerable para hacer traspirar
en forma de sudor la parle incolora de nuestra sangre.

¢POR QUE' pucde asfixiarse, cs decir, sufocarse unn -persona
cuand )5k enclenide’ c:uhon cn una pneza donde no lm)a chimenea
ni ¢otriente de aire? '

PORQUE el cdibon, que es anidogoal cmmnalo de nuestra sangre
se ¢ombina Avidamente con ¢loxijeno del aire; de esta combinacion
resulta, 1e. un desplendmnunlo de calor, en seguida, un cuerpo
nievo' formhdo de. O\ucnon de. carhon, Tlamado gaz dcido carbénico,
b dbsoluhmcnle semcjante’ al ‘que se forma cuando rcspu‘amos
LudgoTiaci¢ndose esta ‘combinacion vipidamente,. todo, ¢l oxije
del ‘aire contertido ‘en la plcin cerrada cs Dbien prontp. consumido
i reémplazado por gaZ 4cido-carbonico; de m'mcra que la persona
encerrada en la pieza, no encontrando para respirar sino audo
carbonico i azote, iiere asfixiada, i muche mas pronté aun que si
hubicse estado encerrada sin carbon cn un lugar mui cstreclio.

«POR QUE se dice caliente como am(q hirviendo, o hiervo
ardfendo, para espresar un calor violento?

‘PORQUE "cadd ntateria ¢xije una temperat ra dlferentc, no sola-
mente para entrar ¢n I‘usnon, sino lamblc ara llcgar al lérmum
de la ebuhcmn. Asf el hielo se funde a cero gr'\do, iel .wua (Jue
de ¢ proucne hicrve a 100 g,ndos, el aceite, al contrario, sulpe
un calor de 300 ;,l'\dos intes de herviv, EV plomo no enwa cn
fusion sino ¢n una tcmpcralum de 200 -rradm, por ‘o que el plomo
derretido cs dos veces mas caliente “que el agua hirviendo, i el
aceite hirviendo tres veces mas’caliente que cl agua. El hierro
-derretido seria mucho mas caliénte ann, pues que exije una tem-
peratura’ de 9,070 grados solamente para entrar en fusion.

;POR QUE ic1"cebo de una vela (‘m.clldld.l suhe hasta la Hama?

PORQUE todos los liquidos, cuando ocupan un canal, tienen la
propiedad de subir alo largo de este canal Tasta una cierta altura:
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eslo es una especie de atraccion ejercida por las paredes del canal
que se llama capilaridad. Asi, cuando se ha echado vino colorado en
un vaso (que es un verdadero canal), pucde verse que el vino sube
alo largo del vaso un poco mas arriba de su nivel; porque toda
la circunferencia del vaso presenta un color ménos subido que en
el centro, lo que proviene del poco espesor de la copa de vino que
se ha elevado a lo largo del vaso. Si en lugar de un vaso ancho
se observa la misma cosa en una copa o en un tubo estrecho, s¢
vera que cl vino sube mas todavia. Ahora, los hilos que compo-
nen una mecha no son huecos, sino que forman entre ellos intér-
valos que se puede mirar como verdaderos tubos o canales, i a lo
largo de estos tubos sube el aceite o el cebo convertido en liquido
por el calor de la llama de que estd vecino. Es esta tambien una
de las causas de la marcha ascendente de la savia a lo largo de las
fibras de los drboles desde la raiz hasta las ramas mas elevadas.

éPOR QUE humea la mecha de un quinqué cuando no se la ro-
dea de una chimenea de vidrio?

PORQUE 1°. una mecha colocada en medio del aire no recibe
en un tiempo dado bastante oxijeno para que todo el aceite que
llega hicia ella sea quemado; resulta de aqui, que la parte no en-
cendida, es decir, no combinada con el oxfjeno, no desprende cl
calor i la luz que acompafia a toda combustion, i que no estando
encendida, se exhalaen humo negro i fétido.

20, Aprisionando el tubo de vidrio en torno de la mecha una
columna de aire, no tarda esta columna en calentarse, dilatarse i
hacerse mas lijera, i por consiguiente escaparse rdpidamente por
lo alto de la chimenea. Ahora, al mismo tiempo que este airc su.
be, llega por lobajo del tubo una nueva ¢antidad, i este nuevo aire
entra tan ripidamente como el primero ha salido; de aqui resulta
una corriente ripida, que llevando sobre la mecha una cantidad de
oxijeno mucho mayor que la que habria llegado si no hubiese cor-
riente, consume, q pletamente las molé de este acei-
te, combinan fodus con ¢l, es decir, produce en fodas calor i luz.
Asi, un tubo de quinqué es util, 1o, porque nos pone al abrigo de
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la infeccion; 20. porque saca provecho de todas las partés.del accite.

; POR QUE liumea un quinqué cuando la mecha esti cortada
desigualmente?

PORQUE cscapindose los vapores o gaces que provienen del
aceite mas abundantemente por la parte mas larga de la mecha, no
llegan al hogar o centro de la Hama, i no pueden ser consumidos
cnteramente.  Asi, cn este caso laluz ¢s bastante débil, aunque ¢l
consumo de aceite sea mas grande.

¢POR QUE tieride lallama a subir?

PORQUE’ es especificamente mas lijera ue el aire.

¢POR QUE aproximando una vela encendida a otra vela que
acaba de apagarse, csta illima se enciende ala distancia?

PORQUE lamecha de la vela apagada consérva aun un gran calor;
el poco calor que se adade solamente aproximando una otra vela
encendida, basla, pues, para terminar la Toffamacion.

¢POR QUE un soplo tenue basta para cslinguir una  vely,
miéntras que se sopla sobre el fuego para encenderlo.

PORQUE, 1o. se separa la llama de la mecha: 20, se disipa ¢l
gaz o vapores dcla materia grasosa, antes de que hayanm podide
calentarse bastante parainflamarse.

6POR QUE despues de haber tenido un pcd'\m de ficrro ca-
liente ‘con una mano, icéon la otra un pedazo de bielo, encuentro yo
que cl agua que acaba de sacarse de un Pozo, caliente si meto cn
clla mi mano fria, i helada cuando mneto la mano calierite?

PORQUE el calorico se escapa de mi mano caliente pard entrar
en ¢l agua que tiene ménos calor; al contrario, si mi mano esti
mas fria que el agua, ella sacari wlumo del agua, iyo esperimen-
taré una sensacion de calor.

{POR QUE sucle verse por las noches \'oltojear lamitas azules
sobre la ticrra en los Jugares pantanosos i eu torno de las tumins
cn los cementerios? »

PORQUE cn los terrenos cenagosos sc exhalan de los cuerpos
que se reducenen putrefaceion, gaces d¢ diversa naturaleza, tales
como hidrojeno, fosforo, vapores sull‘uwws, &a. leos gases tic-
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nen la propiedad de inflamarse al simple contacto del aire, pro-
duciendo asi llamas lijeras que se designan bajo ¢l nombre de
tuegos fdtuos.

¢ POR QUE parece que huyen los fucgos fatuos de la persona que
los sigue, i perseguiral que huye de cllos?

PORQUE ‘estos fuegos voltejean para ach i para alla, siguiendo
¢l movimiento del aive. Asf, cuando uno se aproxima para co-
jerlos empuja una columna de aire, la cual arrastra aquellas pe-
«uefias llamas; al contrario, si huimos delante de los fuegos fatuos,
son arrastrados por la corriente de aire, i parece que persiguieran
a las personas que huyen.

; POR QUE se vé algunas. veces caer estrellas durante las no-
ches claras, i esto en todas las estaciones?

Este fendmeno no esta bien determinado todavia. Muchas ve-
ces, cuando este fenomeno ocurre, se han visto caer piedras del
cielo, procedentes de aquellas luces o bolas de fuego, i estas pie-
dras analizadas dan siempre una misma materia ferrujinosa (que
contienc hierro) combinada con otras sustancias minerales, que no
se encuentran juntas en los cuerpos terrestres. De aqui ha resul-
tado que muchos fisicos creen que aquellas luces provienen de
exhalaci especifi mas lijeras que las capas inferiores del
aire; estas exhalaciones se agregan combinindose con ¢l airc in-
flamable (el hidréjeno) i producen las luces de que hablamos. Hai
(uien crea, que aquellos cuerpos son pedazos de materia arrojados
del cuerpo de la luna por la accion de los volcanes, i que se incen-
dian por el frotamiento del aire al entrar en nuestra atmoésfera; pero
la teoria que mas prevalece hoi, es que aquellas piedras que se
Nlaman aeredlitas, i que son la causa de las bolas de fucgo, son por-
ciones de materias que andan cn el espacio, verdaderos planetas
como la tierra, pero infinitamente pequeiios; los cuales, al dar vu-
elta la tierra en rededor del sol, son encontrados por ella, atraidos
4 su seno, por lo que caen al fin sobre ella.

+POR QUE es peligroso para la salud el sereno?

BORQUE los vapores que s¢ forman estan sicmpre impregnados’
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de exhalaciones permiciosas, sobre todo en los paises cenagosos.

;POR QUE se ve moho sobre los tiestos que ticnen confifuras?

10. PORQUE estas confituras no han sido cosidas # un punto con-
veniente.

20, PORQUE no han sido bien comprimidas en. el tiesto.

3. PORQUE han estado demasiado tiempo espuestas al aire antes
de cubrirlas. .

40, PORQUE el papel que las cubria era demasiado delgado.

50, PORQUE no estaban colocadas en un lugar bien seco, espues-
tas al aire i aun al sol.-

El moho es una planta que pertenece a la famjlia de los hongos:
toman la forma de pequefios filamentos o ramillas mui delicadas,
i que cl menor soplo lleva i altera. Los jérmenes del moho son
llevados por el aire sobre Jas frutas confitadas que no reunen todas
las condiciones de que hemos hablado; allf nacen i forman una es-
pecie de costra plomiza. R

¢POR QUE cuando se coloca sobre brizas un tubo de hierro,
cuyas dos estremidades estan tapadas con corchos, estas tapas
saltan?

PORQUE cl calor ha aumentado el voliimen de aire contenido en
cl tubo; ocupando de este modo el aire un espacio mayor, arroja
cl obstaculo que se opone a que se estienda.

Este fenémeno es causado por la dilatabilidad, es decir, por la
propiedad que tienen los cuerpos de adquirir una dilatacion de
volamen, sin cambiar de estado.

¢POR QUE se dice que la nieve es Gtil 4 la tierra?

PORQUE cubriéndola, preserva los trigos de la helada, conser-
vando el mismo grado de frio que ba sido necesario para formarla,
i que es el de la primera conjelacion. La nieve procura tambien a
la tierra una humedad que se conserva mas largo tiempo que la
de las lluvias, por que penetra i se insinua mas derriti¢ndose, i re-
solviéndose en agua,
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TRAVATLIRRARRRRAN

CAPITULO V1.

OBSERVACIONES JENERALES.

Sobre 1Ia Eleetricidad.

Se da el nombre de electricidad a la propicdad que ticnen cier-
tos cuerpos de atraer hicia cllos, de rechazar o de dejar escapar
con detonacion o sin ruido, un fluido que por esta razon se lama
electricidad. Un pedazo de vidrio frotado con una piel de gato i
acercado a la mejilla produce una sensacion semcjante a la que
produciria una tela de araia.

Todos los cuerpos pueden adquirir Tas propiedades cléctricas
por el frotamiento. La electricidad se propaga a la distancia i al
traves de todas las distancias.  Asf una bala‘de meollo de higuera
suspendida de un hilo de seda i colocada bajo una campana de vi-
drio serd atraida por una barra de lacre colocada fuera de la cam-
panaa i previamente eleetrizada.  No todos los cuerpos conducen
igualmente la clectricidad. Los unos, tales como los metales, los
liuidos, son buenos conductores. Las resinas, cl airve, ¢l azufve,
son malos conductores como ya lo hemos visto.

La rapidez del fluido eléetrico es inmensa: se ha ealeulade que
en un tichpo inapreciable recorre’ ¢l espacio de cuatro millas,
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Se ha reconooido por una serie de esperiencias que a electri-
cidad del vidrio i 1a de 1a resina no ‘eran idénticas; pues que cada
nna atraia lo-que ecra rechazado por la otra. Estas dos electricida-
des, diferentes en su orijen como en sus efectos, han recibido
nombres diversos; la primera se llama electricidad vitrea, la se-
gunda electricidad resinosa; asi pues nosotros admitiremos das
clectricidades.

La electricidad no solo se comunica al contacto, sino tambien a
la distancia, i en este Gltimo modo de comunicacion ofrece a su
pasaje el fendmeno curioso de la chispa cléctrica.

El frotamiento no es la sola manera de desenvolver electricidad;
es solo la mas comun i la mas antiguamente conocida. La fusion
de los cuerpos, la-presion, la union quimica, laelevacion de tempe-
ratura i cl contacto gozan tambien de esta propiedad.

4POR QUE?

. ,,pok QUE ¢n un cuerpo nopucde desprenderse unasola especic
de clectricidad?

"PORQUE cs necesario que la eleclncxdnd contmm s«‘a desen-
vuelta o que sca destruida por la causa dcscomponcnle. ahora siendo
Ia destriiccion de un ajente natural tan imposible como la de la
materia misma, pucde estar seguro que una de las electricidades no
se ha desenvuelto nunca sin la otra. .

JPOR QUE no debe conclun'sc que la luz clécetrica es sin calor
nunquc no qucme" '

PORQUE en un nimero l'lllIl grandc de circunstancias la clectri-
cidad obra como el fuego i s¢ hace un ajente quimico de los mas
poderosos. Descompone la agua, derrite ¢l hierro, el acero, &a.

+POR QUE la chispa e.lé'qtrica ¢s mas, brillante en cl vacio que ¢n
el aire?
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PORQUE la sola condicion necesaria para que Ia chispa parta, es
que la tension de la electricidad pueda vencer la presion del aire.
Por estarazon es que en los cuerpos de formas angulares el fluido
sc disipa espontancamente , formando penachos de luz que brillan
en la oscuridad, i cuyos rayos diverjentes tienen algunas veces mu-
chas pulgadas de largo. Sobre este principio estatambien bazado el
poder de las puntas.

¢POR QUE sc ven brillar muchos relimpagos en el seno de una
misma nube ?

PORQUE los vapores rue constituyen las nubes no son cuerpos
conductores como los metales, i asi, no basta ponerlos en comuni-
cacion un instante con ¢l suelo para que se descarguen completa-
mente ; es pues imposible que una chispa solo los restablezca al
estado natural. Asi, la imperfecta conductibilitad de las nubesi la
inmovilidad de sus partes constituyentes es lo que produce la dura-
cion del relampago.

JPOR QUE puede dormirse tranquilamente cerca de la barra

talica que debe conducir el rayo? JPor qué se puede sin peligro
dirijir este meteoro al traves de los almacenes de pélvora?

PORQUE no hai nada que temer, si el pararayo no ofrece solucion
de continuidad; porque la electricidad sigue siempre los mejores
conductores. Asf se puede impuncmente descargar una fuerte
bateria eléctrica, teniendo en la mano cl conductor metélico que
reune sus dos armaduras.

¢POR QUE una miquina eléctrica produce una chispa cuando se
la toca? .

PORQUE esta miquina se compone de dos circulos de vidrio
que son frotados continuamente por una especie de cojines. Este
frotamiento desprende continuamente el gas eléctrico que el vidrio
retiene entre sus moléculas, i que circula en seguida a lo largo de
los brazos de la méquina, para ir a reunirse en un tubo de cobre
que se llama conductor.

¢POR QUE permanece el fluido eléctrico en ¢l conductor basta
«que sc le toque para hacerlo saltar de alli?
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PORQUE ciertos cuerpos tienen la propiedad de oponer una
barrera al pasaje del fluido eléctrico. El vidrio i el aire pertenecen
a este nimero. Por esta razon es que se cleva el conductor sobre
columnas de cristal.

¢POR QUE este fluido se llama eclectricidad?

PORQUE’ se hanotado que se desenvolvia dc una manera parti-
cular en el 4mbar, palabra que se traduce en latin por electrum.
Sin embargo el lacre, el azufre, todas las resinas, adquieren electri-
cidad si se les frota con un pedazo de lana. Esto se manifiesta, en
que aquellas sustancias asi frotadas atraen los cuerpos lijeros, como
las pajas, los cabellos, las plumas, &. A mas de esto, si ¢l frota-
miento tiene lugar en la obscuridad, los cuerpos electrizados parecen
un poco luminosos.

¢POR QUE se hace-sgltar una chispa, cuando se¢ toca un cuerpe
electrizado?

POR QUE el fluido eléctrico tiende sin cesar a esparcirse igual-
mente sobre todos los cuerpos: por lo que se lanza rapidamente
chispeando bajola forma de una lengua luminosa, tan pronto como
se toca con el dedo un cuerpo electrizado, es decir, un, cuerpo
sobre cl cual se ha acumulado la electricidad.

¢POR QUE se hace subir a una persona que s¢ quiere electrizar
sobre un taburete cuyos piessonde cristal?

PORQUE el cristal detieneel fluido i fe impide pasar 4 la ticrra,
que es surecepticulo comun. Se podria igualmente subir sobre
una torta de resina; porque csta sustancia tiene tambien la propic-
dad de retener el gas eléctrico. Si no se tomase la precaucion de
colocarse sobre unasustancia de este jénero que los fisicos laman
aislador, la electricidad pasaria a la tierra a medida que se iria
desenvolviendo, i el cuerpo no aislado no manifestaria su presencia.

{POR QUE se acumula en las nubes la electricidad?

PORQUE este fluido, desenvuelto naturalmente por el calor, sc
reune en las rejiones elevadas de la atmésfera, i sc esparce cn 12§
nubes, donde es retenido por el aire que la rodea, el cual hace el
oficio de un aislador. .
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¢POR QUE la clectricidad de la atmosfera se escapa con estrc-
pito de las nubes, produciendo el trueno i el rayo?

PORQUE cuando una nube esta demasiado cargada de eleetri-
cidad, el Nuido superabundante rompe la barrera que lo retiene, j
se descarga, chispeando horriblemente, sca en cl aire; sea sobre
los arboles, o sobre algunos edificios si la nube estd demasiado
aproximada 4 ellos. Se comprende que el efecto debe ser tanto
mas imponente, cuanto mas considerable es la cantidad del fluido.

;POR QUE s¢ colocan sobre las casas barras de hierro agudas
que sc llaman pararayos?

PORQUE las puntos, i sobre todo las puntas metalicas, ticnen la
propiedad de estraer el fluido eléctrico; es decir, que este fluido
se adhicre a las varas metilicas terminadas en punta, circula a lo
largo de la barra, i desciende siguienda una cadena de hierro has-
ta el fondo de un pozo, donde se disipa en el recepticulo ¢comun
que .es la ticrra. Por este medio las nubes spn descargadas del
Nuido superabundante que podian contener, i la esplosion. del rayo
se hace imposible. _Se debe la invencion del pararayos a un norte-
americano llamado Franklin. - -

¢POR QUE es peligroso refujiarse In;o un {lrbol, durante la tem-
pestad? )

PORQUE siendo los drboles terminados cn punta, hacen cl efec-
tode pararayos; atracn pues el fluido cléctrico, i ocasionan con fre-
cnencia una descarza sobre los imprudentes, que van 4 bhuscar un
abrigo byjo sus ramas.

¢POR QUE no hay nada que temer del rayo, cuando uno estd
en el agua?

PORQUE el fluido eléctrico se deja conducir tan ripidamente
por el agua, que apenas pasa sobre la superficie de los objetos mo-
jados. En cfecto ¢l célebre Franklin, en sus esperiencias sobre la
clectricidad, comunicaba el rayo a una rata séea, que perecia en el
acto, miéntras (ue otra cubierta de agua, i sometida al mismo
csperimento, salia de ¢l sana i salva. N

¢POR QUE no deben tocarse las campanas para alejar la tormenta?
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PORQUE siendo ordinariamente los campanarios elevades, i ter-
minados en punta, atracn la electricidad de la atmoésfera que se
Hama el frueno o el rayo: es por tanto mas prudente permanccer
dentro de casa, durante las tempestades, que ir a las iglesias. En
segundo lugar, el movimicnto producido en el aire por el balan-
ceamicnto’ de las campanas, determina una corriente que atrac la
nube cléctrica en lugar de alejarla. En seguida teniendo las cu-
erdas una virtud bastante conductriz, es decir, dejando circular
tibremente el rayo, comunican el fluido a los imprudentes campa-
neros, (ue perecen asi con frecuencia vietimas de su ignorancia.

:POR QUE redobla inmediatamente la luvia despues de el esta-
Nlido de un trueno? )

‘PORQUE 1a electricidad’euya descarga produce el trueno, al de-
jar la nube donde estaba: concentrada, permite el que ‘reunan las
parliculas de agna que mantenian separadas, i las gotas pacu.ndoso
mas gruesas caen por-el efecto de su gravedad.

/POR' QUE se ven a'veces relimpagos sin oir detonacion alguna
de trueno?

PORQUE estos relampagos provienen dec una tempestad mui
lejana; porque la luz dé un relimpago que nace a la altura de una
medfa legua en la atmésfera puede apercibirse a la distancia de 45
leéguastuel ruido del trueno al: contrario no se propaga sino sigui-
cndo:un rayo de cinco a seis leguas: cuando-mas.

" ;POR QUE no sc ven relimpagos de calor durante-el dia?

PORQUE si el ciclo estd cubierto, estos fendmenos no son visi-
bles; i si el cielo esti elaro, la vivacidad de la luz del sol borra la
vizlumbre, siempre demasiado débil, de los relimpagos de calor.

:POR QUE sc oye con mas frecuéncia el trueno algan tiempo
despues de que se ha visto el relsmpago?

PORQUE la luz que viaja con tal rapidez que recorre sctenta
mil leguas por segundo, hiere nuestros oidos, al momento mnsmu
de la esplosion; miéntras que el sonido no recorre mas que mil pics
por sogundo; es pues natural que apercibamos el relimpago, dntes
de oir el estampido, sobre todo si la esplosion se opera a alguna
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distancia de nosotros. Se puede juzgar del alejamicnto del trucno
por ¢l tiempo que trascurre cotre la aparicion del reldmpago i la
pereepeion del ruido. Si se pasa un segundo, es prucha de que
estamos a 1000 pies de distancia de la nube clécetrica; dos segundos
indicarian una distancia de 2,000 pics, i como cl pulso bate cerca
de una vez por segundo, cuantas pulsacioncs medien entre el re-
lampago i el estampido, tantas veces esta uno lejos de 1,000 pies
del lugar de la esplosion. 14,000 pies hacen una legua.

¢POR QUE el rayo funde una espada dentro de la vaina, sin cau-
sar a esta altima daiio ninguno?

PORQUE la electricidad se adhiere con preferencia a los metales;
se concentra en cllos, por decirlo asi, hace de ellos el centro de
su accion i penetrindolos, los reduce.a polvo o los volatiliza. Es
asi como un hombre atacado por un rayo, cayé por tierra, sea por
clefecto de la conmocion, sea por efecto del espanto; bien pronto
se tranquiliza i vé que ningun mal habia esperimentado; habiendo
el rayo atacado solamente su bolsa i fundido todas las piczas de
moneda que encerraba.

¢POR QUE cicrtas montafias llamadas volcanes vomitan fuego,
cenizas, betun, i materias ardientes derretidas que se llaman lavas?

PORQUE aquellas montaiias son respiraderos siempre abiertos,
por los cuales la masa en fusion ignea, que forma la mayor parte
del voliimen de la tierra, comunica con el esterior. La costra so-
lida del globo no tiene sino algunas legnas de espesor, cubriendo
una masa incandecente semejante a hierro en fusion. Esta masa
continuamente comprimida por la costra solida que se hace mas
espesa por una progresion lenta pero continua, es forzada a buscar
de tiempo en tiempo una salida por las aberturas o crdteres de los
volcanes; entonces se derrama al esterior, i el cquilibrio' queda
restablecido por algun tiempo.

éPOR QUE se han estinguido un gran nGmero de volcanes?

PORQUE las grandes revoluciones ocasionadas en la superficie
del globo por la accion de los fuegos subterrineos, ban dado otro
curso a la espansion deJava i dado tiempode cerrarse a los antiguos



crateres. La lava de los antiguos volcanes endurecida despues de
millares de afios, sirve de pavimento i de enlozados de las calles en
muchas ciudades de Europa.

iPOR QUE sc encuentran 1¢jos del mar i aun sobre las montaiias
lechos de conchas, o numerosos restos de lagartos, de pescados i de
otros animales, algunos de los cuales solo se encuentran en el mar
i otros no existen en parte alguna?

PORQUE el asiento de los mares ha sido un gran naimero de
veces cambiado violentamente por los lcvantamientos de la costra
solida del globo; dando lugar cada uno de estos levantamientos al
nacimicnto de una ‘cad de coli o, de nas, ha hecho
surjir continentes en loslugaresen que 4ntes no existian sino mares;
asf los mares han sido empujados sobre continentes que ya-no
existen. Estos grandes trastornos escritos en caractéres indelebles,
en los elementos de la constitucion jeoldjica del globo, habiendo
en diferentes ocasiones modificado la naturaleza de laatmosfera i la
de la vejetacion, limitada al principio a algunos palmeros i a algunos
helechos de tamaii losal, han hecho desaparecer las especies de
animales cuyo temp to no ha podido resistira estos cambios
subitos como los mamouths, i los mastodontes, elefantes monstruo-
sos, de los cuales la Sibéria conserva bajo sus hielos eternos, restos
cubiertos aun de su piel, i de sus pelos, como si solo hubiese sido
ayer cuando han perecido aquellos testigos del naufrajio de un
mundo. .

JPOR QUE algunas veces tiembla la tierra?

PORQUE el inmenso brasero subterrineo que forma su base
principal esperimenta por momentos temblores que se comunican
a lacostra que lo envuelve, cuando la materia derretida por el
fuego, tiende a abrirse paso por los respiraderos en las erupciones de
los volcanes, o bien a crearse nuevas salidas, abriendo nuevos
criteres, como s¢ haobservado, en las islas Azores, en el Océ;ano,
en las costas de Chile, en cl Mediterraneo, &. Ahora, como las
.montaiias estan colocadas sobre aquella masa liquida que forma
¢l cuerpo del globo, cualquier movimiento que ocurra e¢n su masa
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cn un punto, se comunica i propaga a distancias considerables por
la adherencia de las partes sélidas i la.movilidad de la base liquida
sobre la cual scapoyan.

/POR QUE algunas veces lanzan barro los volcanes?

PORQUE para ello basta que llueva en ¢l momento en que cl
cniter vomita torbellinos de arena; entonces el agua i la arena
mezcladas forman ¢l barro que se derrama sobre cl flanco de la
montaia.

Segun Ja posicion jeogrifica de los voleanes, tanto estinguidos
como en actividad, se puede concluir que el mayor nimero de ellos
se encuentra en la vecindad del mar o en las islas.  En cuanto
al orijen de los voleanes, nosotros admitiremos con Fourier que la
tierra csti en fusion en sucentro i que los volcanes deben ser mi-
rados como los respiraderos en comunicacion con aquel hogar
de calor
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CAPITULO VII.

OBSERVACIONES JENERALES.

Sobre el Galvanismo.

En 1789 un profesor de Bolonia, Galvani, haciendo investigacio-

nes sobre la irritabilidad nerviosa, rec 10 que una rana suspen-
dida a un gancho de cobre, por médula espinal espenmcutaba con-
vulsi v do sus. miisculos tocaban otro metal puesto

sobre el cobre.

Galvani, que buscaba entonces un sistema sobre un fluido vital,
di6 de este fendmeno una esplicacion en relacion con sus ideas. Cre-
Y0 que Jas convulsiones de la rana eran debidas a un fluido que tenia
su asiento cn los nervios, cl cual, siendo puesto en icacion
con los musculos por otro cuerpo, contraia los micmbros de la rana
como lo haria una descarga cléctrica.

Este descubrimiento hizo ruido en Europa; se apresuraron a repe-
tirlo; se variaron las espericncias i cada una de cllas exitaba meeva
admiracion. Sin embargo, Volta, profesor de Pavia, deniostro por una
serie de bellas esperiencias, que ¢l fluidp que producia las conmo-




ciones de 1a rana no estaba ni en los nervios ni en los musculos, si-
no mas bien en los metales, que su contacto lo desenvolvia i que
no cra sino ¢l fluido eléctrico ordinario.

Esta idea, mui opuesta a la primera, es la que ha prevalecido co-
mo que es la unica verdadera.

En cuanto a aquella fuerza nueva que se ejerce entre las sus-
tancias de naturaleza diferente que su conticto solo produce, se le
ha dado el nombre de fuerza electromotriz. Su efecto cs doble,
dcscompone los fluidos naturales de las dos sustancias puestas en
contacto, e impide la r

La teoria de la pua-vouawa estd fundada sobre la electricidad
desenvuclta  al contacto de los cuerpos heterojéneos.

Se la construye con tres cuerpos diferentes; dos son metilicoss
ordinariamente el cobre i el zinc; el tercero no es metilico i es buen
conductor de la electricidad. Este @ltimo es a veces una redondela
de carton o de paio, embebida de agua pura o de algunadisolucion
dcida, a veces ¢s la disolucion misma o un cuerpo seco.

El zinc forma los elementos positivos de la pila; el cobre los ele-
mentos negativos; dos elementos reunidos componen una pareja;
una pila es la reunion de muchas parejas. Su fuerza aumenta con su.
nimero. La pila derrite el hierro i el acero, que arden enténces
con un brillo vivisimo; volatiliza las hojas de oro, descompone el agua,
los Oxides, los 4cidos, las sales. Cuando se hace comunicar los dos
polos de una pila con Ja mano, resulta de ello una conmocion mas
o ménos- peligrosa. Si la pila fucse fuerte, puede darla muerte a un!
hombre i a Un a un buci.-Sobre los cad4veres produce movimien~
tos estraordinarios.

&pr



CAPITULO VIII.

OBSERVACIONES JENERALES.

Sobre el Magnqﬁsnlo.

Un #mdn es un mineral compuesto en gran parte de hierro, i
que goza de la propiedad de aftaer varios metales i principalmente
el hierro. Un cuerpo magnetizado (tocado con elimin ) difiere de
un cuerpo electrizado en quc el segundo atrae todos los cuerpos en
jeneral i los rechaza en seguida, miéntras que el primero no atrae
mas que un cierto nimero de metales, sin rachazarlos al cabo de
algun tiempo: dificre tambien en que la electricidad puede pasar de
un cuerpo a otro, lo que no sucede con el magnetismo.

Existen tmanes naturales ¢ imanes artificiales : estos ultimos
son jeneralmente de acero, bajo la forma de barras o de agujas; sus
estremidades o polos atraen el bierro 1 las limaduras del mismo me-
tal; pero la parte media no goza de la misma propiedad.

v La tierra es toda ella un vasto imén; si se la pudiese dar vuelta
Sobre limaduras de fierro las atraeria hicia el punto de sus poloﬁ
ni mas ni ménos que un imin de acero.

Los imines naturales, artificiales, la tierra, lo mismo que la mas
pequeiia, agnja magoetizada , obran los unos sobre los otros de la
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mmanera siguicnte. Sise toma un iman i se acercan a una de sus
estremidades cuantas agujas magnetizadas se quicra, cstas agujas
tendrin siempre un polo atraido i otro rechazado por la estremidad
del imin, micntras que si sc les presenta la otra estremidad del mis-
mo imén, los polos atraidos seran rechazados i los que eran antes
rechazados serén atraidos.

Cuando sc hacen obrar dos agujas magnéticas una sobre otia, se
puede por la posicion de una de cllas, adivinar la posicion de la otra
relativamente a la primera.

Asi, cuando un observador esti cn un lugar de la ticrra, puede por
medio de una aguja magnetizada encontrar la posicion de la tierra
ue es un grande imin, ipor tanto, puede saber donde estan situa-
dos los polos magnéticos de la tierra. Fiandase sobre esto el uso que
hacen los pilotos de la brdjula o Ia aguja magnética, para saber en
qué dircecion navegan.

Si se quicre formar idea de las posiciones que debe tomar una agu-
ja magnetizada cn diversos lugares de la ticrra, se puede tomar un
imén, colocarlo cn cl interior de una esfera de carton, que se con-
siderard como la tierra, i cuyos polos ger:’m las partes que sefialan las
estremidades del imin. Bastara cnl&pces pasear la aguja sobre las
diferentes partes de csta csfera. ’

Existen dos especies de agujas: la unaque di vuelta sobre un pla-
no vertical, i que se llama agija de inclinacion; la otra jivando
subre un plano horizontal, i conocida bajo el nombre de aguja de
declinacion o de brijula. '

& POR QUE?

+ POR QUE cuando se hace rodar sobre limaduras de hierro, una
aguja magnetizada, estas limaduras se colocan en las dos estremida-
des bajo la forma de penachitos, disminuyendo la espesura de la ca-
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pa que forman, a medida que sc aproximan de la parte media de
la aguja ?

PORQUE el imiin atrac el hierro mas fucrtemente hicia las estre-
midades, i que la atraccion disminuye avanzando hicia cl medio, don-
de es nula.

¢ POR QUE un pedazo de hierro, atraido por in imin i suspendi-
do a éste por una de sus estremidades atrde las limaduras de hierro ?

PORQUE con el contacto, el hierro mismo s¢ convierte en iman,
i quepor consiguicnte debe tener las mismas propiedades que el
imé4n que lo sostienc.

¢ POR QUE cuando se separa del imén cl hierro de 1a cuestion pre-
cedente, las limaduras caen en elacto ? '

PORQUE la magnetizacion que ha adquirido el hierro cs solo pa-
sajera, i que el efecto es_destruido desde que la causa cesa.

¢ POR QUE no sucede lo mismo con ¢l acero ?

PORQUE el hierro por el temple, adquiere la propicdad de conser-
var la magnetizacion que recibe.

¢ POR QUE sc han dado nombres diferentes a los dos polos de
un iman ?

PORQUE el unoatrae i el otro rechaza.

¢ POR QUE han sido emplcadas las denominaciones de polo aus-
tral i de boreal? .

PORQUE se ha querido establecer una analojia con el magnetis-
mo terrestre, o el fluido magndtico de la tierra; asi se' ha Hamado
fluido austral al que sc encuentra en el polo austral de latierra, i
fluido boreal cl que domina en el polo boreal terrestre. En seguida,
sc ha llamado polo boreal en una aguja, ¢l polo atraido por el polo
austral de la tierra i rechazado porel pdlo boreal, i polo austral de
la aguja, aquel sobre ¢l cual obran en sentidos contrarios los polos
de Ja tierra. Quedando de csta manera designados los polos, se pue-
de decir en jeneral, que los polos del mismo nombre se rachazan, i
que los polos de nombres contrarios se atracn.

; POR QUE cuando un pedazo de hierro dulce cs suspendido al
polo austral de un imin, si se acerca el polo boreal de otro imin,
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aquel hierro dulce s¢ desprende del otro imén ?

PORQUE el polo austral del uno atrae, miéntras que el otro re-
chaza, i que estas dos acciones iguales i opuestas se destruyen.

¢ POR QUE cuando sc corta un imdn por el medio, s obtienen
dos imanes cada uno de los cuales tiene sus dos polos ?

PORQUE uno de los fluidos no puede cxistir jamas sin el otro.

¢POR QUE unaaguja magnetizada no es mas pesada que cuando
no esld magnetizada, i por qué cuando se la coloca sobre la super-
ficic del agua, se da vuelta en un sentido determinado, pero sin
avanzar?

PORQUE el fluido magnético es imponderable, i que la tierra
obra sobre la aguja de mancra de hacerla dar vuelta sobre sf misma,
sin hacerla marchar, sin embargo, en ninguna direccion.

JPOR QUE la aguja de una Dbrdjula puede ser desviada algunas
veces, magnelizada o desmagnetizada en sentido contrario?

PORQUE sobrevicnen auroras boreales, temblores de tierra;
i porque el rayo trastorna los polos.

¢POR QUE han de tomarse precauciones en un buque a fin de
que la brijula dé indicaciones verdaderas?

PORQUE sicndo de hicrro una gran parte de las piezas del buque,
obran estas sobre la aguja i podrian hacerla desviar de la direccion
que debe darle la influencia sola de la tierra.

(POR QUE puede decirse que un buque se dirije hicia el norte,
cuande ¢l polo austral de la aguja colocada entre la popa i la proa,
se dirije hacia 1a proa?

PORQUE el polo austral s¢ dirije ordinariamente hicia el norte,
i como el buque ahanza del costado de la aguja, se sigue que tiende
necesariamente hacia el norte.

iPOR QUE cuando el polo boreal de 1a aguja sc dirije hicia la
proa, puede decirse que vacon direccion al sud?

PORQUE enténces el buque va del lado a donde se dirije el
polo boreal de la aguja, i que este polo indica la direccion del sur.

{POR QUE se sirven de imanes artificiales?
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PORQUE son tambien mas enérjicos que los imanes naturales; sc
les obtiene frotando barras de acero con imanes naturales.

iPOR QUE se magnetizauna harra de hierro dulce, colocada en
una posicion paralela a la aguja de declinacion?

POR(UE 1Ia tierra obra sobre ¢l del mismo modo que un iman
sobre el hierro. )

(POR QUE los charlatanes pueden hacer pasear un cisnecito
sobre la superficie del agua, pr tandole un pedacito de pan?

PORQUE en el pedazo de pan se cncuentra un iman, i otro de
hierro ¢n el piéo del cisne, i que el iman atrae el hierro.
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PRONOSTIBYS

SACADOS

DEL ASPECTO DEL SOL, DE LA LUNA

1 EN JENERAL
DE LOS SERES ORGANICOS | DE LOS INANIMADOS.

———e———

MAL TIEMPO.

La economia del hombre i de los animales es afectada
sensiblemente por las variaciones de la atmésfera en su
estado de densidad, de humedad, de temperatura, de
electricidad.

Al aprozimarse el mal tiempo los reumatismos, las an-
tiguas heridas, los callos de los pies, renuevan sus do-
lores. )

Los animales acuiticos se levantan sobre sus patas,
baten las alas, dan gritos i parecen regocijarse; las go-
londrinas vuelan mui bajo; los gallos cantan de noche a
horas desusadas; las palomas se elevan con precipitacion
en los aires; la arafia hiladora de los jardines no suspende
su tela sino con hilos mui cortos.

VEJETALES.

Las hojas de trebol se enderezan; las cabezas de cardo,
suspendidas al techo de una pieza, se estrechan i se
cierran; los pediculos de muchos musgos esperimentan
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una torsion considerable.

En los cuerpos inanimados se observa:

Los sonidos lejanos hieren mejor el oido, la humedad
de todos los cuerpos circunvecinos, el hinchamiento de
la madera, ol olor mas fuerte de- los esti¢rcoles, el fuego
pilido en la chimenea, la llama azul, el humo que no
sube recto, el hollin que cae en el hogar.

PRONOSTICOS

" SACADOS DEL ASPECTO DEL SOL.

Sefial de buen tiempo: 4°. cuando el sbl al salir es claro
i brillante; 2°. cuando se muestra al ponerse, de un color
dorado i rojizo en un cielo puro.

Signo de lluvia; cuando las nubes desaparecen despues
de la salida del sol.

Signo de borrasca: cuando rodea al sol un circulo
blanquecino, i que el cielo estd opaco, en mar tempestad
i huracan.

Si los rayos del sol atraviesan las nubes, formando
largos rayos en el cielo.

Se dice vulgarmente que el sol se baiia, si al salir el sol,
los rayos de este astro aparecen en el horizonte {intes de
aparecer su disco.

PRONOSTICOS

SACADOS DEL ASPECTO DE LA LUNA.

Si el tiempo que comienza con la luna-es demasiado
constante durante una parte de su revolucion.

Si al cuarto dia de la luna los cuernos son netos, se
puede esperar el buen tiempo durante cuatro dias intes
de la luna llena i algunas veces durante todo el mes; si
estos cuernos son colorados, o rodeados deun rojizo pa-
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lido, se puede predecir viento o huracan; sison pilidos i
embotados, se puede predecir la lluvia.

‘Eldisco claro de luna anuncia un sereno puro; rojo,
viento; manchado, grande aguacero, tempestad.

Los vientos que llegan durante las lunas nuevas i en las
lunas llenas, anuncian un cambio de tiempo.

Cuando la luna parece mas grande que de ordinario,
cuando parece oval, pilida, cubierta de un velo sombrio,
irodeada de una aureola, son estas sefiales de lluvia.

El quinto dia de la luna es mas sujeto a las tempestades,
segun la observacion de los marinos. Si al cuarto dia de
Ia luna, habiesdo estado este astro siempre oculto porlas
nubes, sopla viento norte, el tiempo serd malo durante
toda osta luna.

Dicese de la lupa:

Si como pinta, quinta
I como quinta, octava
Lo mismo que empieza acaba.

PRONOSTICOS

PARA EL FRIO.

Es signo de frio:

1°.  Cuando lallama del fuego es viva; cuando lalefia
se quema con rapidez i que se ennegrece haciendo carbon.

20, Cuando las estrellas son numerosas, brillantes, i
mui vibradoras.

3°. Cuando las aves se reunen en bandadas i se apro-
Ximan a las habitaciones.

4°. Cuando las manos estan secas i arrugadas.

50, Cuando la caida de las hojas es tardia.

6°. Cuando el cisne apareco en nuestros climas.
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PRONOSTICOS

PARA EL VIENTG.

Es senal de viento:

1°.  Cuando se ven muchos celajes.

'2°. Cuando el horizonte estd cubierto de zonas pa-
ralelas.

3°. Cuando el sol es rojo al ponerse.

4°.  Cuando las nubes marchan con una gran rapidez.

5. Cuando el sol es palido al salir.

PRONOSTICOS
PARA LA LLUVIA.

Las lluvias humedecen la tierra, la refrescan i fecun-
dan; llenan la atmésfera de vapores-acuosos que lps veje-
tales absorben por las hojas i la ciscara; i solo de este
modo se nutren las plantas en los paises dridos i
arenosos.

Deben mirarse cofio precursores de lluvia:

1°. Las nubes grandes, plomizas, negras, estendidas
uniformemente, o agrupadas como montafias, rocas
amontonadas o ruinas.

2. Una nubecita, de un color plomo oscuro, que se
muestra repentinamente en las tardes de verano, sobre
un cielo puro.

3°.  Las nubes como copos, que aparecen, sobre todo,
en la primavera. . ’

4°.  Las nubes que se acumulan del lado opuesto a los
vientos del sur i del oeste, i que son empujadas por vi-
entos opuestos, como lo son casi todas las nubes bo-
Irascosas.

Las nubes que rodean las montaiias, o se arrastran
sobre sus faldas, elevindose hicia In eumbre. Las nu-
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bes que vienen del norte, i las que opuestas al sol, pre-
sentan los colores del iris.

PRONOSTICOS

SACADOS DEL IRIS.

El arco iris de la mafiana (al oeste) indica lluvia.

El arco iris de la tarde (al este) indica buen tiempo.

El arco iris de color subido i doble, signo de lluvia.

El arco iris que aparece muchas veces en el dia, seal
de lluvias abundantes i continuas.

El arco iris despues de una grande sequedad i muchas
veces celajes tenidos de colotes del arco iris, en torno
del sol i de la luna, sobre todo, al salir del primero/de
estos astros, son signos de Iluvias abundantes.

PRONOSTICOS
PARA LAS ESTACIONES.

Primavera lluviosa; mucho heno, poco trigo.
Primavera caliente; cosecha tardia.
Primavera seca; verano himedo.

Verano humedo; otoio sereno.

Otoiio sereno, primavera himeda.

LA NS
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